

# IMPERATIVE ȘI PROVOCĂRI MISIONARE ACTUALE

*Diacon prof. dr. Alexandru Dan Adam*



Astăzi, mai mult ca în alte perioade istorice, societatea se află sub semnul unei globalizări nivelatoare, libertinajul este ridicat la rang de virtute, iar lipsa adevăratelor modele a fost sufocată de conflagrația starurilor fără nume. În era vitezei, a consumerismului pătimăș și a scoaterii lui Dumnezeu și a Bisericii sale la marginea lumii, retrezirea conștiinței apostolice rămâne o problemă tot mai presantă ce poate oferi un punct de referință, redescoperind omului filiația dumnezeiască plină de sens.

Prezența Ortodoxiei în lumea contemporană este chemată să fie, deodată, liturgică și spirituală și diaconală. Sfânta Liturghie și întregul cult păstrează tezaurul cel mai de preț al Bisericii, deoarece cuprinde și păstrează potențial convingerile, viața, credința și modul de existență teonom al sfinților. Acest tezaur se poate exercita coerent și eficace prin intermediul misiunii parohiale. Viața parohiei este prezentă în lumea contemporană ca viață și cale spirituală ce fundamentează slujirea diaconală (socială) în spiritualitate, asceză și comuniune sacramentală<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Gheorghios D. Metalinos, *Parohia – Hristos în mijlocul nostru*, trad. de pr. Prof. Ioan Ică, Ed. Deisis, Sibiu, 2004, pp.189-190.

O astfel de mărturie a Bisericii în societate, prin intermediul parohiei, este surprinsă elocvent de părintele profesor Daniel Benga: „*Diaconia și implicarea socială a episcopului într-o eparhie sau a preotului într-o parohie e determinată tematic de Molitfelnic, care arată că misiunea sau diaconia noastră cuprinde toate problemele legate de viața politică, de învățământ, de societate, de viața de zi cu zi, nerămânând nimic în afara grijii sfințitoare și pastorale a Bisericii. Preotul nu poate să schimbe lumea, dar cu harul primit de la Dumnezeu poate să schimbe o mică parte a lumii și să-L ofere societății pe Acela Care poate să transfigureze totul*”<sup>2</sup>. Așa se face că în viziunea Bisericii, persoana, ca purtătoare a chipului lui Dumnezeu, se află mai presus de orice interes economic sau politic, și, de aceea, Biserica este chemată să apere persoana umană de orice formă de transformare a ei în obiect vandabil sau tranzacțional. Omul, în creștinism, este propriul său scop, adică el își aparține sieși atât timp cât rămâne în legătură cu Creatorul său, având o valoare ce transcende culturile de orice formă. La polul opus, cultura contemporană are tendința de a instrumentaliza persoana prin aceea că îi desfigurează unitatea dintre trup și suflet, coborând-o de multe ori printre resurse și statistici.

Biserica trebuie înțeleasă, deci, în relația ei cu lumea, din perspectiva Împărăției lui Dumnezeu, fiindcă sensul misionar al Bisericii este acela de a vindeca orice ruptură dintre divin și uman, dintre istorie și eshatologie, restaurând creația cu „noua creație”. Părintele profesor Ion Bria atrăgea atenția că Biserica s-a distanțat, de multe ori, cu prea multă ușurință de problemele sociale. Teme și provocări sociale precum: lupta împotriva violenței, a nedreptății sociale și economice, contra oricărei forme de discriminare, rezistența contra abuzului

Biserica trebuie înțeleasă, deci, în relația ei cu lumea, din perspectiva Împărăției lui Dumnezeu, fiindcă sensul misionar al Bisericii este acela de a vindeca orice ruptură dintre divin și uman, dintre istorie și eshatologie, restaurând creația cu „noua creație”. Părintele profesor Ion Bria atrăgea atenția că Biserica s-a distanțat, de multe ori, cu prea multă ușurință de problemele sociale. Teme și provocări sociale precum: lupta împotriva violenței, a nedreptății sociale și economice, contra oricărei forme de discriminare, rezistența contra abuzului

<sup>2</sup> Daniel Benga, „Misiunea Bisericii – liturghia după Sfânta Liturghie”, în revista *Inter* 1, 1-2 (2007), p. 123.

de putere, nu sunt pur și simplu probleme de etică socială, ci probleme de adevăr despre care dă mărturie Scriptura și Tradiția<sup>3</sup>. În acest sens, putem spune că misiunea și „*filantropia creștină se fac în numele lui Hristos, singurul Adevăr universal și integral din această lume. Mai mult decât atât, prin iubire de oameni, creștinii sunt chemați să-i conducă pe ceilalți oameni către Hristos. Căutând în spațiul societății dreptate și pace, omul modern caută inconștient pe Acela care este Dreptatea și Pacea întrupată. Chiar dacă filantropia bisericească nu poate crea o lume dreaptă, asigurând tuturor condiții de viață decente, mijlocindu-L pe Iisus Hristos îi ajută pe toți nedreptățiții, oropsiții și săracii să străbată drumul acestei vieți și să-și poarte crucea cu o mentalitate nouă, izvorâtă din credința în Domnul cel Înviat*”<sup>4</sup>.

Misiunea Bisericii implică, în acest fel, și consolidarea sentimentului de apartenență la comunitatea eclesială, ca Trup viu al Mântuitorului Iisus Hristos ce-i cuprinde pe toți în iubire, sub semnul responsabilității reciproce.

Exercitarea acestor imperative misionare comportă, astăzi, o schimbare majoră. Societatea actuală suferă mutații profunde, ce au efecte atât pe planul vieții sociale, cât și în planul comunității eclesiale. Parohia urbană pierde din forța ei de integrare care a fost altă dată păstrată de parohia rurală. Biserica urbană nu se mai încadrează în centrul comunității, ci se află ascunsă între blocuri, iar din punct de vedere teritorial, putem observa o lărgire a granițelor în care conviețuiesc oameni de toate categoriile sociale și profesionale. Stratificarea socială și diversitatea problemelor determină parohiile și pe slujitorii ei să-și orienteze pastorația pe situații specifice, particulare. Nevoile terapiei spirituale se diversifică, așa încât tinerii, bolnavii, bătrânii, studenții, copiii, cei cu handicapuri, toți comportă o abordare specifică și asumare deplină. Părintele Bria susține necesitatea asumării pastorale dincolo de zidurile bisericii, subliniind că „*în situația complexă a orașelor, misiunea are un spectru foarte larg, fiind deschisă pentru o mare diversitate de forme. Convertirea personală, disciplina morală, apartenența la o parohie, evlavia*

*liturgică, etica socială, ospitalitatea pentru cei suferinzi și străini, toate acestea sunt dimensiuni esențiale ale misiunii ortodoxe. Viața creștinului trebuie să fie privită nu numai prin prisma instituției parohiale, ci și prin prisma persoanei și a comunității sociale. Practica slujbelor bisericești fără credință personală, fără impregnarea vieții de toate zilele, de adevăr și iubire, este rănită, incompletă. Creștinul ortodox nu este o ficțiune, un simplu membru al unei asociații religioase unde plătește cotizații, ci este o persoană reală, cu istoria și biografia ei religioasă, care trăiește și moare cu credința și speranța ei. Trebuie arătat că practica slujbelor nu se face de dragul ritualului, ci pentru viața omului și toate momentele ei: naștere, căsătorie, moarte, sunt pline de semnificație, în planul lui Dumnezeu”<sup>5</sup>.*

Tot astăzi, Biserica se confruntă cu indiferentismul religios, anticlericalismul, ateismul și mai cu seamă, cu indiferența multor tineri față de spiritualitatea ortodoxă. Și de aceea, nu e de ajuns ca misiunea să se restrângă la actele de cult și la cunoașterea patrimoniului parohial, imperativul misionar, dat de mutațiile sociale drastice, impune o viziune complexă și coerentă, prin care mesajul Evanghelic să pătrundă în societatea desacralizată.

Înainte de orice, preotul trebuie să comunice Evanghelia fiecărei generații, el trebuie să învețe din nou să introducă în viața personală a fiecăruia și în istoria oamenilor adevărul, bucuria și iubirea lui Hristos despre care dă mărturie Sfânta Scriptură. Biserica este vie, și se lărgeste mereu prin mărturia credibilă și continuă a Evangheliei. Împlinirea acestei lărgiri se poate realiza prin instruirea și catehizarea copiilor, prin formarea morală și duhovnicească a tinerilor, dar și prin atragerea în dialog creator a elitelor culturale și a tuturor categoriilor sociale. Fără împlinirea acestor deziderate și fără asumarea unei convertiri în școli și în învățământul teologic și fără o catehizare asumată, descreștinarea societății rămâne o realitate inerentă. Educarea și trezirea conștiinței prin cateheze adresate părinților și nașilor care aduc la botez un prunc, tinerilor care pășesc la taina cununiei și convorbirile irenice cu

<sup>3</sup> Pr. Prof. dr. Ion Bria, *Destinul Ortodoxiei*, Ed. Institutului Biblic și de misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1989, pp. 10-11.

<sup>4</sup> Daniel Benga, *Misiunea Bisericii*, p. 124.

<sup>5</sup> Pr. Prof. univ. dr. Ion Bria, „Regenerarea misiunii creștine în contextul urban” în pr. Conf. Univ. dr. Nicolae Moșoiu, *Relevanța operei Părintelui Profesor Ion Bria pentru viața bisericească și socială actuală. Direcții noi de cercetare în domeniul doctrinei, misiunii și unității Bisericii*, Ed. Universității Lucian Blaga, Sibiu, 2010, p.37.



famiilor încercate de diferite greutăți, constituie forme esențiale de a rămâne ancorați în realitatea comunității parohiale<sup>6</sup>.

În fine, locașul de cult trebuie să devină un spațiu de comuniune prin cult, liturghie, cuvânt, iconografie și cântare bisericească, iar parohia să se transforme într-un loc social, de educație și de ospitalitate. Este ceea ce propune părintele Bria prin expresia „liturghie după liturghie”, adică după Sfânta Liturghie Euharistică, care este centrul și în jurul căreia gravitează comunitatea Bisericii, să se petreacă o multiplicare de diverse „liturghii” ce se concretizează prin acte filantropice și grijă pastorală, dincolo de zidurile bisericii<sup>7</sup>. Desigur, preotul nu se transformă într-un agent de „relații publice”, dar cum religia devine o problemă eminentă socială, el trebuie să antreneze întregul corp social al parohiei într-o misiune comună. Inserarea conlucrării credincioșilor în misiuni specifice, mai cu seamă în cele filantropice, constituie un germen ce consolidează comuniunea și compasiunea pentru toți<sup>8</sup>.

6 Pr. Prof. univ. dr. Ion Bria, „Regenerarea misiunii creștine în contextul urban, p.37 și urm.

7 Pr. Prof. univ. dr. Ion Bria, Regenerarea misiunii creștine în contextul urban, pp. 40-41.

8 Pr. Prof. univ. dr. Ion Bria, Regenerarea misiunii creștine în contextul urban, p. 43.

Pe lângă aceste direcții misionare, părintele Ioan Ică jr., atrage atenția că, înainte ca Biserica să gândească societatea în lumina Evangheliei, ea trebuie să reflecteze asupra propriei figuri. Temele unei astfel de reflecții deschise sunt următoarele: trecerea de la o figură eclezială închisă, autoritară și atemporală, la una participativă și solidară, deschisă atât pe verticală, cât și pe orizontala societății; reactivarea dialogului la toate nivelurile; revitalizarea euharistică și comunitară a parohiei, activarea laicilor și a intelectualilor în biserică; demararea unor proiecte sociale viabile în comunități și, nu în ultimul rând, reformarea sistemului teologic de învățământ pe baza unei concepții clare și dinamice despre relația dintre Tradiție și modernitate, cu aplicare în realitatea lumii secularizate și globalizate<sup>9</sup>.

Așadar, toate acestea conturează, pe scurt, temele majore ale misiunii Bisericii în societatea actuală, punctând necesitatea asumării mandatului mărturisitor într-o lume frământată, fragmentată și de multe ori alienată spiritual și existențial.

9 Ioan I. Ică jr., „Dilema socială a Bisericii Ortodoxe Române: radiografia unei probleme” în Ioan I. Ică jr. și Germano Marani, *Gândirea socială a Bisericii. Fundamente – documente- analize-perspective*, Ed. Deisis, Sibiu, 2002, pp. 563-564.

## DESPRE REÎNTRUPARE SAU CUM IISUS HRISTOS NU ESTE VIRTUAL...

Dr. Stelian Gomboș

Ecran, degete, ochi. Este rezumatul antropologiei digitale. Aplecați deasupra sticlei, ne lăsăm purtați de metrou, tramvai, tren sau de propriile picioare – prin lume. De obicei este liniște. Omul scufundat în ecran e un om pașnic, domesticit sub tăvălugul informațional pe care îl dezlănțuie fiecare atingere de ecran. *Touch to live*, atinge pentru a putea trăi. O încredințare de tip Toma, întoarsă pe dos: atinge, ca să ieși din realitate. Din când în când, ne mai ciocnim unii de alții; ne scuzăm, fără să ne ridicăm ochii de la sursă. Atingerea de celălalt este un accident, privirea spre celălalt o raritate, dialogul un efort. Chiar și copiii din cărucior, de obicei, singura sursă de inopinat deranj, au muțit; smartphone-ul este cea mai bună dădacă. Există – în această scenă zilnică urbană de transport în comun – și oameni fără ecran. Taina lor este de scurtă durată. Se află într-o siestă digitală, într-o scurtă pauză. Dintr-o dată, și din buzunarul lor iese un smartphone. Acum suntem toți împreună: ecran, degete, ochi. Uitați în noi înșine.

Unde este creștinul în toate acestea, unde este Biserica? Dacă am fi cu adevărat sinceri, am spune: suntem parte a acestui spectacol. Dar, pentru că de obicei nu suntem sinceri, elaborăm în calitate de creștini, preoți, teologi etc. diferite tipuri de discursuri.

Cel mai întâlnit este cel de lamentare asupra noului fenomen de digitalizare: în predici sau articole auzim și citim că trebuie să postim digital, că excesul de consum digital ne dăunează din punct de vedere duhovnicesc, social și mental; că trebuie să folosim totul cu discernământ.

Pe de altă parte, tot noi suntem campioni ai misiunii pe cale digitală: știri peste știri, like-uri peste like-uri, parohii conectate la rețelele de socializare, har peste har prins în pixeli. Suntem moderni și ortodocși. Slavă Domnului – vom zice. Doar nu vom rămâne „analogi“, anacroniști, înapoiți, neștiuți... Mărturisirea trebuie să ia chipul și limbajul epocii în care trăim – un principiu misiologic incontestabil.



Dar cu ce preț facem aceasta? Și care sunt limitele digitalizării vieții în Iisus Hristos? Nu cumva o punem în vitrină (ecran), înainte de a o fi început cu adevărat?

Ca preoți sau mireni activi ai Bisericii – nu suntem în niciun caz feriți de adicția virtuală. Preoți în veșminte sau odăjdii, la Dumnezeiasca Liturghie, făcând fotografii și filme cu smartphone. Zâmbiți, vă rog; sau, mai bine, fiți profunzi. Nu mai știi ce este mai important: să fii în ecran sau să fii în Împărăție. Primul rămâne, cealaltă trece, când se face otpustul!... Sau este, de fapt, invers? Cine mă vede, însă, în Împărăție, cine mă apreciază?

De-abia când te vezi, ulterior, apreciat cu sute de like-uri, începi să te bucuri că ai fost Acolo. Criteriul prezenței în și cu Iisus Hristos nu mai este cămara ascunsă, ci scena. Duhul pare să nu mai facă față la graba cu care vrem să fim văzuți că am fost alături de El. Isihia? Un cuvânt sau un citat bun de pus pe facebook. Contează dacă am trăit-o vreodată?

Prinși între discursul moralist despre daunele vieții digitale și propria înjugare fericită în rețea (sub motivul sfânt al misiunii), neglijăm un aspect esențial al acestei provocări. Nu este vorba în primul rând nici de morală, nici de misiune, ci de lipsa Întrupării, și prin aceasta de o chestiune profund teologică, hristologică.

Pe Iisus Hristos îl întâlnești prin Cuvântul viu și prin Sfânta Euharistie, la frângerea pâinii. Știm aceasta de la Emaus. Și una și alta presupun Întrupare: Cuvânt dăruit de la om la om, pentru că a pornit de la Dumnezeu spre om; și Pâine-Trup primit în trup de om, ca să fie Iisus Hristos în toate. Propovăduirea poate merge și pe căi digitale, veți zice. Însă Propovăduire fără Sfânta Împărtășanie, Cuvânt fără Dumnezeiasca Euharistie nu este Ortodoxie. Împărtășanie pur spirituală nu există, Dumnezeu a venit în Trup pentru că ne cheamă cu trup și suflet la îndumnezeire. Facebook îți poate crea emoții religioase, poate să transmită meditații duhovnicești, poate să relateze evenimente „cu tema sfințeniei”, dar nu poate da sfințenie. Împărtășanie virtuală nu există, și nici alte Sfinte Taine nu pot fi trimise prin wireless. Dar nici „diakonia” nu o poți face pe o aplicație; cineva trebuie să ne îngrijească bătrânii, copiii, cineva trebuie să stea lângă cei bolnavi, să țină o lumânare lângă muribunzi.

Cu alte cuvinte: Îndumnezeirea fără Întrupare este gnosticism, Duhul fără Răstignire adevărată

este dochetism – știm acestea din secolul al II-lea. Am uitat-o însă.

Suntem, în fapt, gnostici și dochetiști fericiți. Sună dur, poate e puțin exagerat. Și, totuși: Iisus Hristos ne așteaptă nu în ecrane, ci pe Altar. În schimbul adicției de pseudo-altar luminos pe care ne jertfim mintea, timpul și liniștea, El ne oferă libertatea unui Altar înconjurat de Îngeri – nevăzuți, dar reali, ne-virtuali.

Asta nu înseamnă că tehnica digitală trebuie demonizată, că nu trebuie să facem misiune creștinească pe rețele de socializare. Însă merită să ne întrebăm de fiecare dată dacă în centrul așa-zisei misiuni stă omul, *philautia*, iubirea de sine sau Iisus Hristos. Știm din Sfintele Evanghelii că există un timp al propovăduirii, dar și un timp al tăcerii. Nu poți trăi mereu în afară. Care să fie măsura unei vieți în Iisus Hristos, în era sau epoca digitală?

Noii monahi ai secolului al XXI-lea vor fi cei care se vor retrage conștient și total din atotștiutoarea și atotprezenta lume virtuală. Nu îi veți găsi pe google, nici pe WhatsApp, pentru că vor trăi în deșertul viu al unei realități de care ceilalți s-au dezis. Nu vor fi dintre aceia care și în mănăstire stau și hrănesc blogurile, de frică să nu le uite lumea performanțele duhovnicești sau mărturisirile. Vor fi poate chiar lângă noi, dar anahoreți.

Sigur, Biserica poate și trebuie să existe în lume, participând la epoca digitală, încercând să dezvolte, alături de oameni, o etică a tehnicii digitale, un discernământ al viețuirii digitale; dar avem nevoie și de anahoreți, de un refuz radical al acestui tip de a aborda „comunicarea”. De oameni care, fără să ne judece, pe noi, cei din lume, cei interconectați, să ne arate că încă există o libertate a Duhului, că „se poate”. Chemarea primită de Avva Arsenie redevine actuală: „Arsenie, fugi, taci, liniștește-te!”. În așteptarea unei generații noi de astfel de anahoreți, ne lamentăm pentru o clipă, mai dăm un like și mergem mai departe.

Dincolo de toate acestea, prin purtarea de grijă (provocarea sau intervenția) lui Dumnezeu, noi avem șansa de a ne cunoaște așa cum suntem, de fapt, având o șansă și oportunitate uriașă, aceea de a schimba, transforma și converti totul în favoarea noastră. Acum, cât încă mai este timp!...

Doamne Iisuse Hristoase – Fiul lui Dumnezeu, ajută-ne, tuturor, în continuare, (numai) în tot lucrul cel bun! Amin!.

**PREOT DR. IONEL POPESCU, MĂRTURII DIN  
„ȚARA SPICELOR DE GRÂU” EDITURA EUROBIT,  
TIMIȘOARA, 2024, 285 PAG.  
VOLUMUL APARE CU BINECUVÂNTAREA  
ÎNALTPREASFINȚITULUI PĂRINTE IOAN SELEJAN,  
MITROPOLITUL BANATULUI**

*Preot prof. univ. dr. Sorin Cosma*

Prezentul volum cuprinde parte din materialele publicate pe site-ul Parohiei Timișoara Iosefin, precum și în mai multe reviste bisericești și laice și chiar în unele volume apărute pe plan local sau național, fiind destinate în primul rând credincioșilor dornici să cultive evlavia creștină „în duh și adevăr”, prin cunoașterea și trăirea adevărului revelat de Dumnezeu și promovat de Biserică. În același timp, volumul de față pune la inima cititorilor unele evenimente istorice bisericești și naționale din ultima jumătate de veac, pe care autorul le-a cercetat cu acrivie științifică, sau la multe din ele fiind implicat ca actor principal, dată fiind misiunea sa de reprezentare a Arhiepiscopiei Timișoarei; la care se adaugă evocarea mai multor personalități bisericești și laice, pe care autorul le-a cunoscut prin comunicarea și comuniunea nemijlocită cu ele.

În acest context considerăm potrivit să arătăm că preocupările Părintelui vicar Ionel Popescu orientate spre studiul istoriei și-au făcut prezența încă de pe băncile seminarului și s-au concretizat în învățământul universitar printr-o teză de licență apreciată cu calificativ maxim de către profesorul coordonator, Părintele Academician Dr. Mircea Păcurariu. Mai departe, activitatea de cercetare istorică a Părintelui Ionel Popescu este aureolată printr-o teză de doctorat, temeinic documentată și academic redată, susținută cu mult succes la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca. Dar în același timp, Părintele Ionel Popescu s-a dovedit preocupat și de studiul teologiei, excelând în studiile biblice încă elev fiind; fapt care l-a afirmat mai târziu în activitatea predicatorială; multe din predicile sale văzând lumina tiparului, încât adunate în volum pot constitui un adevărat model omiletic în activitatea misionar pastorală a preoților. Adâncind studiile

biblice, Părintele Ionel Popescu și-a afirmat calitățile pedagogice mai întâi ca profesor la Seminarul Teologic din Caransebeș și apoi, după studii în străinătate, va onora ca lector universitar catedra Studiului Vechiul Testament la reactivatele facultăți de teologie din Caransebeș și Timișoara.

Pe de altă parte, dovedindu-și calitățile intelectuale și moral – spirituale a fost numit director la Seminarul Teologic din Caransebeș, unde a reușit să înlocuiască „entuziasmul” anarhic postrevoluționar cu ambianța propice studiului și disciplinei specifice școlii vocaționale de aici, menită să formeze caractere vrednice să reprezinte Biserica cu cinste și demnitate în mersul ei istoric. Același spirit inteligent, onest, dinamic și totdeauna binevoitor și-a făcut prezența și în relațiile cu profesorii și cu întreg personalul din școală; motiv pentru care a fost considerat cel mai potrivit să îndeplinească funcția de consilier eparhial la restaurata Episcopie a Caransebeșului, Ierarhul deschizător de drum acordându-i distincții bisericești pentru activitatea desfășurată la sectorul cultural. Continuând activitatea la Timișoara, Părintele Ionel Popescu se remarcă în misiunea pastorală desfășurată într-o gamă multiplă și variată, deopotrivă administrativ gospodărească, sfințitoare, culturală, predicatorială, catehetică, filantropică, oferind un model viu de preoție activă, îndeplinită cu tact și totală dăruire. Remarcându-i-se calitățile organizatorice, Conducerea Arhiepiscopiei Timișoarei i-a încredințat misiunea de vicar eparhial, pe care o onorează deopotrivă pe plan administrativ, cultural și sacerdotal cu multă responsabilitate.

În acest context se înscrie și volumul de față, pe măsură să continue și să adâncească pe cele anterioare, unele dintre ele publicate în mai multe ediții.

Referitor la prezentul volum, încă de la început se cuvine să precizăm că exprimarea simbolică a

titlului își găsește explicația în prefața cu care Înalt Preasfințitul Părinte Mitropolit Ioan al Banatului binecuvântează apariția cărții: „Avem de față un volum dedicat neuitării. Autorul pune la inima cititorilor, chiar de la începutul acestei cărți, pâine duhovnicească frământată la Altarul bisericii din Iosefin. Sunt cuvinte rostite în sfânta biserică și așezate în inimile credincioșilor, dar acum, după ce au ieșit de sub teascul tiparului, vor rămâne în tezaurul duhovnicesc al Bisericii noastre”.

Privind cuprinsul volumului, vom spune pe scurt că acesta cuprinde materiale pe măsură să contribuie la mai buna cunoaștere a vieții bisericești și culturale din Banat. Structurat în patru capitole, în primul capitol intitulat: Pridvoarele credinței (p. 13-73) sunt prezentate 20 de articole privind semnificația sacramental-duhovnicească a sărbătoririi după cuviință a zilelor închinare sfinților, a comemorării diferitelor evenimente din istoria mântuirii, precum și a bucuriei pe care o aduce pelerinajul la locurile sfinte din Israel.

Capitolul II intitulat: „Crâmpie de istorie bisericească” (p. 73 - 201) cuprinde 23 de articole, oferind posibilitatea cunoașterii momentelor aniversare din viața bisericească și laică, precum: înființarea Universității de Vest; a evenimentului tragic de bombardare de către aviația hitleristă a catedralei mitropolitane; a deportării în Bărăgan; aspecte ale vieții bisericești din Banat; parohia ortodoxă Timișoara Iosefin și mănăstirea Partoș.

Capitolul III intitulat: „Slujitori ai Bisericii și culturii” (p. 201-239) se referă în mod special la „chipul luminos al Părintelui Mitropolit Ioan”, neodihnit întru săvârșirea bunelor fapte, cu „cartea de muncă în ceruri”; la poetul creștin Eugen Dorcescu, „un meșter al stihului învățat să zboare”; și la Preotul Conf. Dr. Vasile Petrică, protopopul cărturar al Banatului montan”.

Capitolul IV: „Evocări” (p. 239-281) are în atenție pe Mitropolitul Nicolae Corneanu, pe Episcopii

Emilian Birdaș și Gurie Georgiu, pe Regele Mihai, pe Preotul prof. dr. Mircea Păcurariu, precum și alte nume de referință din istoria parohiei Timișoara – Iosefin, sau alți fii credincioși ai Bisericii din Banat.

Volumul este onorat cu postfața intitulată sugestiv: „Sub semnul înaltei culturi” (p. 182-185), în care distinsul Prof. univ. dr. emerit Alexandru Ruja de la Universitatea de Vest din Timișoara, arată printre altele că Preotul Dr. Ionel Popescu „se mișcă cu ușurința cunoscătorului în cultură în general, în cultura ecleziastică în mod special, o ușurință care vine în urma unor studii, lecturi și cercetări serioase în domeniu”. Apoi, sunt de observat „stilul evocator, eleganța exprimării, capacitatea de caracterizare succintă dar esențială”... „...dovada unui spirit cultural mobil, capabil să deschidă punți spre domenii culturale diverse, să faciliteze dialoguri constructive între diverse specialități, să rupă barierele și să armonizeze atitudini variate...”; pe măsură să afirme această carte „de înaltă ținută culturală, prețioasă prin bogăția de informații, agreabilă și instructivă la lectură” (p. 285).

Valoarea volumului este dată și de forma grafică în care se prezintă, fiind dotat cu ilustrații-foto inedite, adevărate moduri intuitive

de percepere a realităților istorice pe care le tratează, încât cu admirație, parafrazând pe Tudor Arghezi, vom spune: „Frumoasă Carte, cinste cui te-a scris!”. Având în considerare toate acestea, reținem concluzia și recomandarea Părintelui Mitropolit Ioan: „Prezentul volum deschide așadar, porțile tinerilor teologi și cercetători spre a pătrunde cât mai adânc în istoria cunoașterii vieții bisericești și culturale a înaintașilor noștri în „Țara spicelor de grâu din Banat”, „Apreciem în mod deosebit truda părintelui vicar dr. Ionel Popescu și îi îndemnăm pe cititori să-și liniștească gândurile citind această carte, din care se vor hrăni cu momentele de înalta trăire sufletească ale istoriei și vieții bănățene”.



**PERPETUUM MOBILE...**

Perpetuum mobile... există... dar începutu-i... unde-o fi?...  
 Se naște ziua dintr-o noapte... și noaptea dintr-o zi de ieri...  
 Și... împreună... după lege... din nicăieri spre nicăieri...  
 Dau timpului ce timpul cere... zile și nopți... noapte și zi.

Lumina cade-n întuneric... cătând în negură odihnă,  
 Iar negura... cu stele-n ochi... din umbre naște iar lumină...  
 O roată nevăzută cerne, în Univers, legea divină...  
 Și tihna lumii naște trudă... și truda tinde către tihnă.

Pământul... ierbii îi dă viață... iar iarba altor vieți dă hrană...  
 Și apa pleacă înspre cer... și tot din ceruri iarăși vine...  
 Și răul crește și tot crește...dar n-ar fi rău... de n-ar fi bine...  
 Și răni lovesc în sănătate... și leac există pentru rană.

O viață vine după alta... și roata nu se va opri...  
 Avem în noi... și rău și bine...și iad avem... și DUMNEZEU -  
 În Universul plin de haos... și ordine va fi mereu...  
 Perpetuum mobile există... dar începutu-i... unde-o fi?...

*Dr. Teona Scopos*

**PLOAIA**

Lasă ploaia să mă spele  
 că prea mult s-a înnegrit  
 haina-mi de păcate grele,  
 mă sufocă și mă-nghit.

Lasă ploaia să mă ude  
 cu lacrimi de pocăință...  
 Cel de Sus sper că m-aude:  
 Iată-mă-s în neputință!

Tinde-mi, Doamne, mâna, mie,  
 celui slab și păcătos,  
 fă în suflet să-mi învie  
 dragostea cea de Hristos!

Mort sunt, Tată, și pierdut...  
 mă găsește și-mi dă viață,  
 ca aicea, pe pământ  
 să viez pentru Viață!

*Maria Tomescu*



## ETAPA EPARHIALĂ A CONCURSULUI NAȚIONAL CATEHETIC, „HRISTOS – CUVÂNTUL CARE VINDECĂ”, EDIȚIA A XVI-A (14 MAI 2024)



Cu prilejul Anului omagial 2024, dedicat pastorației și îngrijirii bolnavilor și, de asemenea, Sfinților tămăduitori fără de arginți, în cadrul Arhiepiscopiei Timișoarei, prin binecuvântarea Înaltpreasfinției Sale, Ioan, Mitropolitul Banatului, s-a desfășurat Concursului Național Catehetic, „Hristos – Cuvântul Care vindecă” ediția a XVI-a, care a fost implementat anul acesta într-un număr de 13 parohii.

Proiectele catehetice care au alcătuit portofoliile propuse spre a fi jurizate, au pus în evidență aspecte practice legate de importanța catehezei în contextul actual, rolul responsabilului de cateheză la nivelul protopopiatelor fiind unul extrem de important în dinamizarea misiunii catehetice la nivelul eparhiei, unde catehizarea trebuie să fie continuă. Cateheza înseamnă împărtășirea învățaturii de credință creștin ortodoxe printr-un proces de învățare, care presupune găsirea limbajului și metodelor potrivite, capabile să conducă spre finalitatea ultimă a catehezei, care este aceea de a-i pune pe tineri în comuniune sau în intimitate liturgică cu Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu Cel Viu. Viitorul Bisericii cere o participare a laicilor foarte activă”.

Chiriarhul a îndemnat permanent la a se construi educația religioasă pe bazele solide ale catehezei, care pornesc în primul rând de la recunoașterea importanței fundamentării

duhovnicești a catehezei. Comisia care a jurizat etapa eparhială de anul acesta sa întrunit în date de 14 mai ac și a fost alcătuită din specialitatea în științele educației și în cateheza parohială. Componenta comisiei de jurizare a fost formată din Doamna Prof. Daniela Buzatu Inspector Școlar ISJ Timiș pe disciplina Religie, Părintele Lector Univ. dr. Marius Ioana, preot paroh al Bisericii Studenților și cadru didactic al Facultății de Litere, Istorie și Teologie din cadrul Universității de Vest, unde predă disciplina teologică Catehetică și Omiletică, Doamna Prof. Adela Panait, directorul Liceului Teologic Ortodox „Sf. Antim Ivireanul” Timișoara, având specializarea Limba și Literatura Română, Pr. Alin Cuza slujitor la Parohia „Sfântul Arhidiacon Ștefan” din Timișoara, numită și Biserica Martirilor, responsabil cu cateheza parohială la nivelul Protopopiatului Timișoara 2, președintele comisiei fiind Pr. Nichifor Tănase, consilier eparhial în cadrul sectorului Învățământ și activități cu tineretul, iar Pr. prof. dr. Daniel Hlodec, directului adjunct la Liceului Teologic Ortodox „Sf. Antim Ivireanul” Timișoara, secretar al comisiei de evaluare a proiectelor catehetice. Au fost jurizate proiecte catehetice ale următoarelor parohii: Birda, Ghiroda, Făget, Ciarda Roșie, Timișoara Fabric Est, Belinț, Lugoj I – „Adormirea Maicii Domnului”, Topolovațu Mare, Buziaș, Timișoara Fabric -Sf. Ilie, Șag, Timișoara Zona Dacia și Sinersig.

Câștigător al Concursului național catehetic de anul acesta, la nivelul de evaluare eparhială, a fost desemnat proiectul Catehetic al Parohiei Timișoara Ciarda Roșie, din Protopopiatul Timișoara 2, cu titlul “Alinare pentru cei aflați în suferință”, care a obținut punctajul maxim din partea juriului și locul I. Grupul catehetic al parohiei va fi reprezentat la nivel național de către Pr. Miloș Cristian, preot slujitor la Parohia Timișoara Ciarda Roșie și eleva Miloș Andreea Eliza, clasa a V-a Liceul Teologic Ortodox „Sfântul Antim Ivireanul” Timișoara, care vor participa la ceremonia de premiere din data de 21 mai, ce va avea loc la Patriarhia Română.

## MANIFESTARE EDUCATIV-ARTISTICĂ DEDICĂTĂ PREVENIRII CRIMINALITĂȚII ȘI VICTIMIZĂRII MINORILOR

**M**arti, 14 mai 2024, într-o inițiativă de amploare pentru promovarea unui mediu școlar sigur și sănătos, Inspectoratul de Poliție Județean (IPJ) Timiș, în colaborare cu Mitropolia Banatului, Inspectoratul Școlar Județean (ISJ) Timiș, Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională (CJRAE) Timiș și Penitenciarul Timișoara, a organizat un eveniment educativ-artistic, de natură preventivă, având ca beneficiari elevii proiectului “Centre de Informare și Consiliere Școlară”.

Manifestarea s-a desfășurat în sala de spectacole a Liceului de Artă „Ion Vidu” din Timișoara și a reunit tineri din douăsprezece școli din județul Timiș, care au prezentat diferite momente artistice de prevenire a criminalității și victimizării minorilor, având ca subiect următoarele teme: traficul de persoane, consumul de tutun și droguri, violența în rândul tinerilor – fenomenul bullying-ului, dependența de mediul on-line și de jocurile de noroc și consecințele care decurg din aceste comportamente.

Elevii din cele douăsprezece infocentre au pregătit cu atenție și dedicare reprezentații care au abordat subiecte sensibile, oferind perspective inovatoare asupra prevenirii violenței și a dependențelor, fiind coordonați de către profesori și psihologi din școlile de care aparțin, dar și de către domnul Alexandru Croitoru, agent șef adjunct din cadrul IPJ Timiș, care a depus o muncă deosebită alături de elevi, participând la diferite evenimente în toate infocentrele din județ. La unul dintre aceste evenimente a participat și părintele Cristian Răduică, de la paraclisul „Bunavestire” al parohiei Tipografilor din cadrul IPJ Timiș, care a prezentat tema „ Libertate, curaj și credință”.

Din partea Arhiepiscopiei Timișoarei a fost prezent preotul Cristian Păiș, inspector eparhial în cadrul Sectorului Cultural, care a



transmis binecuvântarea Înaltpreasfințitului Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, amintind că Arhiepiscopia Timișoarei a fost și este un partener de nădejde în procesul de prevenire a violenței și a diferitelor dependențe. De asemenea, i-a felicitat pe tineri pentru munca depusă în cadrul acestui proiect, îndemnându-i să se ferească de toate lucrurile care le pot pune în pericol sănătatea fizică și psihică, să ceară ajutorul lui Dumnezeu în toate, să comunice cu părinții, cu profesorii și cu preotul duhovnic pentru a primi îndrumare, în orice problemă ar avea.

Au urmat luări de cuvânt din partea reprezentanților instituțiilor partenere: domnul Petre Mihăieș – consilier județean în cadrul CJ Timiș, doamna Gabriela Melania Dragomir – director CJRAE, domnul prof. Cosmin Hogeă – Inspector Școlar General Adjunct, Agent șef principal Maria Moroz – IPJ Timiș și Agent George Mamară – Penitenciarul Timișoara. Fiecare a apreciat munca și dedicarea tinerilor în promovarea unui mod de viață sănătos, precum și momentele artistice de prevenire a criminalității și victimizării minorilor, manifestarea fiind una de succes în rândul tinerilor.

## PREMII, MENȚIUNI ȘI PREMII SPECIALE OBȚINUTE DE ELEVII DIN JUDEȚUL TIMIȘ LA ETAPA NAȚIONALĂ A OLIMPIADELOR DE RELIGIE ORTODOXĂ

Etapa județeană a Olimpiadei de Religie Ortodoxă a fost organizată de Ministerul Educației și Inspectoratul Școlar Județean Timiș, în parteneriat cu Mitropolia Banatului și Liceul Teologic Ortodox „Sfântul Antim Ivireanul” Timișoara, în data de 13 aprilie 2024.

Organizarea activităților la nivelul județean și la Liceul Teologic Ortodox „Sfântul Antim Ivireanul” au fost realizate cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit IOAN SELEJAN și cu purtarea de grijă a Preasfințitului Părinte Paisie Lugojanul – Episcop vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe a Timișoarei, sub coordonarea doamnei director prof. Adela Panait, a părintelui director adjunct, Hlodec Daniel și a părintelui consilier Nichifor Tănase.

Coordonarea activităților la nivelul Ministerului Educației s-au aflat sub directa îndrumare a domnului inspector general, conf. dr. Vasile Timiș și a doamnei consilier Mihaela Zăbavă din cadrul Centrului Național de Politici și Evaluare în Educație, în colaborare cu domnul consilier Romeo Moșoiu.

La nivelul Inspectoratului Școlar Județean Timiș, activitățile au fost coordonate cu aprobarea doamnei inspector general, prof. Aura Codruța Danielescu și a doamnei inspector școlar general adjunct, prof. Simona Ecaterina Bejan, în calitate de președinte al competiției și au fost organizate de inspectorul școlar pentru disciplina Religie, prof. Buzatu Daniela Liliana.

În urma acestei frumoase competiții județene, la care au participat peste 250 elevi, coordonați de 60 profesori de religie ortodoxă, 20 profesori în comisiile de organizare și 35 profesori evaluatori,

cu toții am parcurs momente de comuniune în credință.

Astfel, s-au calificat 28 elevi pentru a reprezenta județul Timiș la etapa națională.

În urma pregătirilor realizate de către inspectorul școlar pentru disciplina Religie din cadrul I.S.J. Timiș, a colaborării permanente cu Ministrul Educației, cu inspectorii școlari pentru disciplina religie din județele organizatoare și parcurgerea tuturor etapelor în vederea participării la etapa națională, sub îndrumarea atentă a profesorilor coordonatori, elevii calificați la etapa națională au continuat studiul și au reprezentat cu onoare județul Timiș la etapele naționale, desfășurate la Brașov, Piatra Neamț și Focșani, unde au obținut PREMIUL III, 9 PREMII SPECIALE ȘI O MENȚIUNE.

Bucuria elevilor participanți la etapa națională a fost evidențiată și în frumoasele momente de suflet, în care invitații de onoare au oferit mesaje de întărire în credință, așa cum a reieșit și din cuvântul de învățătură al părintelui inspector patriarhal George Jambore și mesajul domnilor inspectori generali conf. dr. Vasile Timiș și prof. Cătălin Pîslaru.

Dorim să felicităm toți elevii participanți, părinții care i-au educat în spiritul credinței creștin ortodoxe, cadrele didactice coordonatoare și evaluatoare, conducerea unităților de învățământ și profesorii însoțitori, care au fost alături de elevi în toată această perioadă: Pr. prof. Adam Alexandru, Prof. Văcariu Luminița și Prof. Voian Laura. Felicităm inspectorii de religie din țară, organizatorii celor trei competiții: Prof/ Popa Elena, Prof. Melania Pătrășcanu și Prof. Mihai Giosan.



## MANIFESTARE MEDICALĂ-ȘTIINȚIFICĂ LA BEIUȘ



La începutul anului, Primăria Beiuș și Spitalul Municipal „Episcop Nicolae Popovici” au demarat un proiect de extindere și modernizare a blocului operator. Acesta este un pas important pentru îmbunătățirea serviciilor medicale în regiunea Depresiunea Beiușului. Pentru a finanța proiectul, a fost inițiată o campanie de strângere de fonduri, cu implicarea comunității locale și a asociației „Avram Iancu”.

Două personalități ale vieții bisericești și medicale, Înaltpreasfinția Sa Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, și prof. univ. dr. Constantin Ciuce, fost rector al Universității de Medicină și Farmacie „Iuliu Hațieganu”, au susținut acest proiect și au participat la un eveniment organizat la Casa de Cultură Beiuș. Ei au vorbit despre relația dintre știință și credință, subliniind importanța ambelor în procesul de vindecare.

Mitropolitul Ioan al Banatului, originar din Petrani, și Constantin Ciuce, originar din Beliu, fii ai plaiurilor bihorene, au contribuit la sensibilizarea populației. În cadrul evenimentului, au fost discutate teme precum complexitatea corpului uman și rolul credinței în medicină.

Dialogul a început cu intervenția Părintelui Mitropolit Ioan, care a făcut referire la relația dintre știință și religie: „Știința nu oferă

certitudini, ci oferă doar răspunsuri la problemele pe care le avem astăzi. Singura disciplină care oferă certitudini este Teologia, care oferă această certitudine că Dumnezeu există”.

Înaltpreasfinția Sa a discutat și despre microuniversul corpului și spiritului uman, menționând complexitatea și misterul acestuia: „V-am vorbit despre Universul lui Einstein și nu numai, dar profesorul pe care îl vedeți în față a operat cel mai mare Univers pe care l-a creat Dumnezeu: omul! Însă, cred că nici jumătate din taina omului nu este cunoscută. [...] Știți care este primul organ pe care a descoperit omul că îl are? Interesant! N-a fost creierul, ci inima! Creierul, fiind cuminte, a zis: «Ce-o fi acolo, o fi», dar a văzut că aici bate ceva și a fost primul organ pe care și l-a descoperit omul”.

Chirurgul Constantin Ciuce a explicat cum se raportează la momentul operației, subliniind importanța rugăciunii și a credinței: „Atunci, de fiecare dată când ești în situația de a lua o decizie, sigur că nu pot să spun că mă rog înainte de operație, dar, în sufletul și în mintea noastră nu putem separa lucrurile, pentru că, în momentul în care ajungi să te îndrepti către sala de operație, gândind la pașii pe care îi ai de urmat și cum ai putea să eviți să intri într-o situație de neieșit, gândul îți fuge și «Doamne, ajută», chiar dacă nu-l mărturisești, este prezent acolo”.

Corul Colegiului Național „Samuil Vulcan” a oferit un moment muzical emoționant, iar dialogul dintre vorbitori a fost moderat de jurnalista Loredana Corchiș de la TVR Cluj-Napoca.

La final, organizatorii au oferit plachete de recunoștință celor două personalități, pentru contribuția lor valoroasă la realizarea acestui proiect.

## SIMPOZIONUL „POLIS ȘI PAIDEIA”, LA TIMIȘOARA

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan al Banatului, miercuri, 22 mai a. c., s-au desfășurat la Timișoara lucrările Simpozionului internațional de Teologie cu genericul „Polis & Paideia”, tema

acestui an fiind: „Pendula arată clipa, dar ce (cine) arată Veșnicia? (Walter Withman). Teologia și Știința – ochii omului care privesc spre Veșnicie”, manifestare aflată la cea de-a treia ediție.

Acest eveniment academic și duhovnicesc s-a bucurat de prezența unor distinși părinți profesori, profesori și cercetători din diferite centre universitare din țară și străinătate. Amintim aici, în primul rând, pe părintele profesor și cercetător Răzvan Iosif Bena de la „Institutul de Fizică Teoretică” al Universității Saclay din Paris, pe domnul prof. univ. dr. ing. Ștefan Trăușan-Matu, specialist în Inteligență Artificială, de la Universitatea Politehnică din București și domnul cercetător gradul I Adrian Ștefan Cârstea, specialist în Fizică atomică, de la Institutul de Fizică și Inginerie Nucleară „Horia Hulubei” din Măgurele.

În al doilea rând, au răspuns cu bucurie invitației noastre și profesori din sfera filosofiei și a pedagogiei, precum domnul conf. univ. dr. Claudiu Mesaroș, de la Facultatea de Științe Politice și Filosofie și domnul lect. univ. dr. Nicolae Hurduzeu de la Departamentul pentru Pregătirea Personalului Didactic, din cadrul Universității de Vest din Timișoara. Au participat, totodată, profesori cunoscuți de la Facultățile de Teologie din București, Sibiu, Constanța, Oradea, Târgoviște, Baia Mare și Galați. Manifestarea s-a derulat în format exclusiv online, pe platforma Google classroom.

Lucrările simpozionului au fost deschise prin intervenția părintelui consilier dr. Nichifor Tănase, care a transmis tuturor participanților un cuvânt de binecuvântare, ce a pus în lumină purtarea de grijă, manifestată permanent și nemijlocit, venită din partea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan al Banatului. A urmat, apoi, cuvântul doamnei prof. univ. dr. Dana Percec, Decanul Facultății de Litere, Istorie și Teologie din cadrul Universității de Vest din Timișoara, care a salutat cu multă căldură organizarea acestui eveniment. Partea introductivă a lucrărilor simpozionului s-a încheiat prin mesajul îmbucurător și încurajator al domnului conf. univ. dr. Gabriel Bărdășan, Directorul Departamentului de Studii Românești.

Prezentările susținute au trezit interesul studenților, dar și a celorlalți participanți conectați pe platforma online a simpozionului. Invitații noștri au apreciat calitatea științifică a prezentărilor, precum și nivelul intelectual deosebit de pretențios al dezbaterilor din cadrul acestui simpozion, plasând evenimentul în



SIMPOZIONUL INTERNAȚIONAL  
DE TEOLOGIE ORTODOXĂ



### Invitați

- Pr. IOSIF RĂZVAN BENA - Universitățile Paris-Saclay
- Prof. univ. dr. ing. ȘTEFAN TRĂUȘAN-MATU - Universitatea Politehnică București
- Cercetător gradul I ADRIAN ȘTEFAN CÂRSTEA - Institutul de Fizică și Inginerie Nucleară „Horia Hulubei”, Măgurele
- Pr. conf. univ. dr. NICOLAE-VIOREL MOȘOIU - Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu
- Pr. prof. univ. dr. FLOREA ȘTEFAN - Universitatea „Valahia” din Târgoviște
- Pr. lect. univ. dr. MIHAI BURLACU - Universitatea din București
- Conf. univ. dr. CLAUDIU MESAROȘ - Universitatea de Vest din Timișoara

categoria întâlnirilor de marcă din România. S-au prezentat și comentat diverse problematice de factură teologică și științifică, precum: Dumnezeu Tri-Unic – Creator și Proniator al întregii creații, crearea cosmosului, plăsmuirea omului sau apariția vieții inteligente pe Terra, problema timpului din punct de vedere filosofic, istoric și fizic, fenomenologia legilor care guvernează universul, gândurile lui Dumnezeu sau logo-ii creației ș.a.

Nu putem să nu ne referim și la calitatea organizatorică a acestui eveniment, care s-a remarcat prin promptitudine, cursivitate și experiență. Cele două sesiuni ale simpozionului au fost moderate de părintele conf. univ. dr. Constantin Jinga, conducătorul Catedrei de Teologie Ortodoxă din cadrul Facultății noastre, de domnul conf. univ. dr. Daniel Lemeni și de părintele conf. univ. dr. Alin Cristian Scridon. La finalul celei de-a doua sesiuni de comunicări, părintele lect. univ. dr. Adrian Covan, organizatorul acestui simpozion, a mulțumit tuturor invitaților și participanților care au onorat această manifestare științifică. Studiile prezentate la simpozion vor fi publicate într-un volum acreditat CNCS.

## OPT DECENII DE LA ÎNFIINȚAREA UNIVERSITĂȚII DE VEST DIN TIMIȘOARA



Cu prilejul aniversării a 80 de ani de la înființarea Universității de Vest din Timișoara, în aula Institutului de Cercetări Avansate de Mediu (ICAM) a avut loc acordarea distincției onorifice Medalia de Aur a UVT Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului.

La acest moment aniversar au participat reprezentanți ai mediului academic, profesori universitari, oameni de cultură, artiști, jurnaliști, clerici și studenți.

Ca parte integrantă a programului UVT 80, sâmbătă, 25 mai 2024, de la ora 9:00, a avut loc vernisajul a două lucrări de artă monumentală create și amplasate de artistul Silviu Oravitzan la sediul Institutului de Cercetări Avansate de Mediu (ICAM) al UVT: “Floarea vieții” (basoreliev aurit, tehnică mixtă, 600 cm x 660 cm) și “Mecanica cerului” (tehnică mixtă pe pânză, 720 cm x 400 cm).

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, slujba de binecuvântare a celor două lucrări a fost săvârșită de pr. conf. univ. dr. Constantin Jinga, coordonatorul Facultății de Teologie și pr. lect. univ. dr. Adrian Covan, profesor în cadrul aceleiași facultăți.

Momentul a fost moderat de către conf. univ. dr. Octavian Mădălin Bunoiu, prorectorul UVT Timișoara și președintele Fundației Oravitzan. Totodată, corul Facultății de Teologie, dirijat de pr. drd. Laurian Popa, a interpretat un buchet de pricesne și tropare specifice acestei perioade post pascale.

După vernisarea celor două lucrări, participanții s-au deplasat în aula Institutului de Cercetări Avansate de Mediu (ICAM), unde a avut loc decernarea diplomei și Medaliei de Aur, Înaltpreasfințitului Părinte Ioan.

Medalia de Aur a fost oferită de către prof. univ. dr. Marilen Gabriel Pirtea, rectorul UVT, la propunerea Facultății de Litere, Istorie și Teologie, în semn de recunoștință și pentru contribuția remarcabilă a Înaltpreasfinției Sale la susținerea învățământului superior teologic românesc.

„Nu este o simplă coincidență că această comunitate timișoreană sărbătorește două evenimente majore de importanță culturală și spirituală: 10 ani de când Înaltpreasfințitul Părinte Ioan Selejan, Arhiepiscop al Timișoarei și Mitropolit al Banatului a fost întronizat în Catedrala Mitropolitană din Timișoara și 80 de ani de la înființarea, prin decret regal, a Universității de Vest din Timișoara. Prin personalitatea sa pleneră și activitatea neobosită de edificare a semenilor, Înaltpreasfinția Sa este în chip firesc foarte aproape de valorile și de misiunea asumată de Universitatea de Vest de a șlefui caracterele tinere, noile generații, de a oferi studenților modele demne de urmat, prin recunoașterea reperelor adevărate și consacrate, menite să le consolideze profilul intelectual, dar și cel moral și spiritual.

Părinte Mitropolit Ioan Selejan, Medalia de Aur pe care o decernăm astăzi Înaltpreasfinției Voastre este un semn de aleasă prețuire și deplină încredere într-o colaborare viitoare la fel de rodnică pe tărâmul cultivării adevăratelor valori ale învățământului, culturii și spiritualității. Suntem onorați de prezența Înaltpreasfinției Voastre în această aula și vă mulțumim că ne oferiți un model demn de urmat. Vă urăm inspirație, sănătate și putere de muncă și vă dorim să continuați cu aceeași dăruire misiunea însemnată la care ați fost chemat”, a spus prof. univ. dr. Marilen Gabriel Pirtea, rectorul UVT din Timișoara.

De asemenea, textul latin al diplomei înmânate Chiriarhului Banatului a fost lecturat de conf. univ. dr. Claudiu Arieșan, moderatorul manifestării, întreaga sală ridicându-se în picioare pentru a

asculta cu reculegere și reverență acest moment important al ceremoniei universitare.

„Nimeni nu poate da răspunsuri exacte mai bine decât știința. Totuși, dacă ne uităm la istoria cercetării științifice, vedem că și știința, de-a lungul timpului, a avut anumite naivități. Acestea au fost încercările oamenilor de a depăși necunoscutul în care trăiau. Domnilor rectori, v-aș îndemna să le spuneți studenților despre marile întrebări ale cercetării științifice și să îi încurajați să studieze natura materiei, natura universului, natura vieții și, mai presus de toate, natura minții”, a specificat Părintele Mitropolit Ioan.

De asemenea, un reper semnificativ al programului aniversar „UVT la 80 de ani” a fost

desfășurarea lucrărilor Consiliului Național al Rectorilor, organism reprezentativ care a reunit rectorii universităților din România. Activitățile CNR au avut loc vineri, 24 mai 2024, în Aula Magna UVT, în cadrul a două sesiuni plenare, și sâmbătă, 25 mai 2024, în aula Institutului de Cercetări Avansate de Mediu (ICAM).

Aniversarea celor opt decenii de existență a UVT a fost marcată printr-o serie de evenimente speciale, organizate în perioada 23-25 mai 2024. În acest context, comunitatea academică a UVT a retrăit momente memorabile dedicate orașului Timișoara, sub tema specială a acestei aniversări – „UVT pentru comunitate, pentru Timișoara!”.

## ZIUA COPILULUI ȘI LUMINA CUNOAȘTERII – PREMIERA ELEVILOR OLIMPICI LA RELIGIE

Sub motto-ul „Sărbătoarea copilăriei – Arta de a vedea frumusețea sufletului”, la Muzeul Satului Bănățean au fost organizate diverse ateliere și activități pentru a marca Ziua Internațională a copilului.

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, s-au adunat sufletele tinere, însetate de cunoaștere și de Dumnezeu, pentru a primi recunoașterea meritelor lor. Un moment important al evenimentului a fost premiarea elevilor olimpici care au participat la etapa națională a Olimpiadei de Religie, Olimpiadei de Cultură și Spiritualitate, și la Concursul Național Catehetic. „Sărbătoarea copilăriei” a debutat cu un moment de rugăciune la care au slujit pr. Nichifor Tănase, consilier eparhial și pr. Lect. Univ. Dr. Alin Scridon, urmat de participarea la cele opt ateliere.

Festivitatea s-a desfășurat în curtea bisericii de lemn din incinta muzeului. La acest eveniment au participat părintele consilier Nichifor Tănase din cadrul sectorului Învățământ și Tineret, prof. Daniela Buzatu, inspector de religie din cadrul Inspectoratului Școlar Județean Timiș, preotul Cristian Tomescu, referent catehetic, preoți, profesori de religie, care au reușit să pregătească pentru acest moment zeci de elevi, performând la cel mai înalt nivel în cadrul Olimpiadei de Religie.



„Nu mai puțin de 40 de elevi din județul nostru ne-au reprezentat la Olimpiada națională, aducând acasă nu doar premii și mențiuni, ci și o experiență de neuitat. În fața părinților și a profesorilor care le-au fost călăuze, copiii au primit aprecieri și daruri, din partea organizatorilor. În acest cadru, unde natura și omul se întâlnesc în armonie, copiii au fost îndemnați să-și păstreze flacăra credinței aprinsă, iar agapa pregătită de sponsori a fost mai mult decât o masă, a fost o împărtășire. <<Lăsați copiii să vină la mine...>> a răsunat ca un ecou al iubirii divine, învăluind înțelepciunea și puritatea celor mici. Astfel, într-o lume adesea tulburată, evenimentul a fost un colț de rai, o sărbătoare a inocenței și a aspirațiilor spirituale, într-o comunitate unită de credință și

de respectul pentru frumosul care ne înalță”, a spus prof. Daniela Buzatu, inspector de religie.

Pe lângă premiarea elevilor olimpici, participanții au avut ocazia să se bucure de diverse ateliere de pictură, sculptură, comunicare, spiritualitate, artă fotografică și olărit. Printre acestea, atelierul „Tradiție și Eternitate”, coordonat de sculptorul și artistul plastic Linda-Saskia Menczel, a atras atenția cu fotografii de excepție realizate de elevii participanți. Învățătoarea Mariana Mera a încântat audiența cu interpretările corului „Mărgăritar” al Liceului Teologic Ortodox “Sfântul Ierarh Antim Ivireanul” din Timișoara, aducând o notă de armonie și frumusețe evenimentului. Atelierul de sculptură a fost organizat de iconarul Nicolae Muntean, recunoscut drept un „tezaur uman viu”.

Diaconul Răzvan Fibișan a coordonat atelierul biblic, iar preotul George Giurgiu, împreună cu artistul plastic Eva Sarga, au coordonat atelierul de pictură de icoane. De asemenea, studenții teologi de la Facultatea de Teologie din Timișoara au organizat un atelier de istorie și spiritualitate. Preotul Cristian Milos a coordonat atelierul de comunicare, iar meșterii populari de la Muzeul Satului Bănățean au oferit demonstrații de olărit și broderie.

Evenimentul a fost organizat cu sprijinul Mitropoliei Banatului, Facultății de Litere, Istorie și Teologie, Inspectoratului Școlar Județean Timiș, Liceului Teologic Ortodox „Sfântul Antim Ivireanul” din Timișoara, Muzeului Satului Bănățean și Muzeului Catedralei Mitropolitane.

## **„PSALTIREA – CARTEA RUGĂCIUNII”: CONFERINȚĂ PE TEME BIBLICE ORGANIZATĂ DE CĂTRE FACULTATEA DE LITERE, ISTORIE ȘI TEOLOGIE DIN TIMIȘOARA**



**C**u binecuvântarea Înalt Preasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolit al Banatului, miercuri, 5 iunie 2024, între orele 12 și 14, în Sala Rotonda a Facultății de Litere, Istorie și Teologie a Universității de Vest din Timișoara s-a desfășurat conferința biblică intitulată „Psaltirea – cartea rugăciunii”.

Conferința a fost susținută de către Lect. univ. dr. Nenad Božović, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universității din Belgrad și director al Institutului Biblic al aceleiași facultăți. Lect. univ. dr. Nenad Božović predă Studiul Vechiului Testament și discipline conexe. La eveniment au participat cadre didactice de la programele de

studii de licență și master Teologie Ortodoxă din Timișoara, studenți teologi, precum și numeroși participanți preocupați de studiul biblic.

Conferința a fost deschisă cu un cuvânt de întâmpinare de către Pr. conf. univ. dr. Constantin Jinga, care a subliniat importanța temei, iar Pr. lect. univ. dr. Ioan Mihoc și Pr. lect. asoc. dr. Iosif Stancovici au realizat o scurtă prezentare a invitatului și a specializării acestuia, subliniind faptul că Lect. univ. dr. Nenad Božović a publicat mai multe contribuții în domeniul cercetărilor biblice în limbile sârbă, germană și engleză.

Lect. univ. dr. Nenad Božović a evidențiat importanța Psaltirii printr-o bogată argumentare sprijinită mai ales pe pasaje biblice vechitamentare și nou testamentare, precum și pe mărturiile părinților și a scriitorilor bisericești. Datorită frecvenței mari în cadrul cultului ortodox, dar și în rugăciunea personală a fiecărui credincios, Cartea Psalmilor este considerată drept regina tuturor cărților vechitamentare. De asemenea, Psaltirea este singura carte din cuprinsul Sfintei Scripturi a Vechiului și Noului Testament care se tipărește separat. Deloc întâmplător, tot Psaltirea este și cartea care a fost tradusă cu precădere în limbi vernaculare, de îndată ce creștinismul s-a răspândit în lume și s-a simțit nevoia ca Biblia să



se traducă în limbile popoarelor care îmbrățișat credința mântuitoare. Conferențiarul a ilustrat procesul de lungă durată prin care s-au alcătuit și format colecțiile psalmice într-o singură carte. El a arătat că structura cvintuplă a Psaltirii reia structura Pentateuhului. De asemenea, prin exemplificare au fost expuse diferitele forme literare ale creațiilor psalmice și tradițiile lor textuale, sublimate în rugăciune.

Prelegerea s-a încheiat cu recomandări privind modul în care ar trebui citită Psaltirea. Publicul prezent, mai ales studenții au adresat numeroase

întrebări la care, prin răspunsurile oferite, Dr. Nenad Božović a oferit multiple căi care să contribuie atât la lărgirea orizontului cunoștințelor despre Cartea Psalmilor și a contextului în care s-a născut această colecție de rugăciuni minunate, cât și la însușirea și promovarea mesajului lor duhovnicesc în actualitate.

Cuvântul de încheiere a aparținut Pr. conf. dr. Constantin Jinga și Pr. lect. dr. Ioan Mihoc. Conferința a fost susținută în limba sârbă, iar traducerea simultană a fost asigurată de către Pr. lect. univ. asoc. dr. Iosif Stancovici.

## CONFERINȚA „EFECTELE STRESULUI ASUPRA SĂNĂTĂȚII BIOLOGICE, PSIHOLOGICE ȘI DUHOVNICĂȘTI A OMULUI CONTEMPORAN”, LA TIMIȘOARA

Joi, 20 iunie 2024, la Congress Hall Iulius Town, în sala Strauss, a avut loc conferința intitulată „Efectele stresului asupra sănătății biologice, psihologice și duhovnicești a omului contemporan” susținută de Virgiliu Gheorghe.

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan și cu purtarea de grijă a Preasfințitului Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, această conferință duhovnicească a abordat subiectul stresului, o temă de actualitate a zilelor noastre. La eveniment au participat preoți de la Centrul eparhial, monahi și monahii din Arhiepiscopia Timișoarei, preoți de la parohiile din oraș, tineri și numeroși credincioși. Moderatorul întâlnirii a fost Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul.

În conferința prezentată, s-au oferit date științifice și statistice privind stresul în lumea contemporană. S-a discutat despre rolul sistemului nervos simpatic și parasimpatic, fiecare responsabil de diverse afecțiuni. Au fost analizate efectele stresului acut și cronic, folosind diagrame care ilustrează epuizarea organismului uman.

„Stresul este legat de aproape tot ce se întâmplă în viața omului. Ne stresăm adesea fără să ne dăm seama, în aproape orice eveniment care ne surprinde simțurile și ne impune o acțiune. Aproape tot ce se întâmplă în viața noastră presupune o reacție la stres.

În epoca modernă, viața a devenit din ce în ce mai stresantă, mult prea stresantă pentru capacitățile noastre de a face față, de a rezista și de a ne adapta. Mulți dintre noi ajungem la starea numită stres cronic, care conduce la epuizare. Stresul cronic înseamnă că întregul nostru organism nu mai funcționează cum trebuie. Ne mirăm că ne îmbolnăvim de diverse afecțiuni, de la rezistența la insulină și leptină, care cauzează îngrășare, până la modificări neurologice și neuropsihologice.

Ce poate fi un factor de stres pentru unii, pentru alții poate fi ceva îngrozitor, capabil să le distrugă viața. Alvin Toffler, în cartea sa „Șocul viitorului”, discută mult despre stres și anticipează că acesta va fi definitoriu pentru societatea noastră. El identifică trei faze în reacția noastră la stres: faza de *alarmă*, când se produce un eveniment ce ne surprinde și



mobilizează resursele; faza de *rezistență*, în care încercăm să ne adaptăm la stres; și faza de *epuizare*, când stresul durează prea mult și ajungem să fim epuizați. Toffler observă, de exemplu, că după o sesiune de examene, mulți studenți se îmbolnăvesc de boli infecțioase din cauza stresului acumulat. Astăzi, până la 70% dintre oameni suferă de anxietate, adesea din cauza stresului, dar și a perturbării microbiomului intestinal, agravată de Covid-19. Microbiomul produce 90% din serotonină și 50% din dopamină, substanțe esențiale pentru gestionarea stresului”, a precizat Virgiliu Gheorghe, biofizician. După tratarea temei, conferențiarul a răspuns la întrebările adresate din sală.

Virgiliu Gheorghe este biofizician și doctor în bioetică, vicepreședintele Institutului de Cercetări Psiho-Sociale și Bioetică București, autor al mai multor volume printre care amintim „Efectele televiziunii asupra minții umane și despre creșterea copiilor”, „Pornografia, Maladia secolului XXI”, „Știința și războiul sfârșitului de civilizație. Despre armele mediatice care ne pun în pericol viața” ș.a.

Conferința a fost organizată de Arhiepiscopia Timișoarei și ASCOR Timișoara. Conferințele ASCOR se adresează tuturor celor dispuși să sacrifice două ore din timpul lor în favoarea discuțiilor teologice și duhovnicești, oferindu-le posibilitatea de a-și clarifica nelămuririle prin întrebările adresate invitaților și răspunsurile primite.

## VERNISAJUL EXPOZIȚIEI „LUMINA FLORILOR DE RUSALII” LA TIMIȘOARA



Sâmbătă, 22 iunie 2024, a avut loc vernisajul expoziției „Lumina florilor de Rusalii”. Cu binecuvântarea Înălpreasfințitului Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, s-a organizat această expoziție de icoane pe lemn și miniaturi medievale manuscrise la „Casa Națională” din incinta Muzeului Satului Bănățean din Timișoara.

La eveniment au participat părintele Zaharia Pereș, protopopul Protopopiatului Timișoara I, care a fost și moderatorul evenimentului, alături de invitați de seamă precum Dorel Micle, directorul Muzeului Satului Bănățean, lect. univ. dr. Elena Teodora Necula de la Facultatea de Teologie, Litere, Istorie și Artă din cadrul Centrului Universitar Pitești, profesorul Gabriel Kelemen de la Facultatea

de Arte din Timișoara, pr. lect. univ. dr. Alin Scridon de la Facultatea de Teologie din Timișoara, muzeografi de la Muzeul Satului Bănățean și alți invitați de seamă.

În alocuțiunile adresate s-a vorbit despre importanța icoanei în viața noastră duhovnicească. Profesorul Gabriel Kelemen a insistat asupra rolului de vindecare al icoanei și de rugăciune la care predispune aceasta, mai ales când copilul sau tânărul dorește să picteze sfinții dragi, pe Mântuitorul și pe Maica Domnului.

În cadrul expoziției au expus studenții de la secția de artă sacră și masteranzii de la secția de restaurare a icoanei, a picturii murale și de șevalet din cadrul Facultății de Teologie, Litere, Istorie și Artă, Centrului Universitar Pitești și Universitatea Politehnică din București. Aceștia au fost coordonați de doamna lect. univ. dr. Elena Teodora Necula.

De asemenea, au expus elevii atelierului „Bună Vestire” din Timișoara, sub coordonarea artistului plastic Eva Sarga Kelemen și a prezbiterii Minerva Câmpeanu, precum și artiști plastici membri ai Uniunii Artiștilor Plastici, Dorina Zah și Lăcrimioara Anton.

Au fost prezenți și un grup de copii de la Liceul Ortodox „Antim Ivireanul” din Timișoara, coordonați de profesoara Maria Câmpeanu, care au intonat troparele Sfântului Antim Ivireanul și al Sfântului Iosif cel Nou de la Partoș.

## ÎNVIEREA DOMNULUI, SĂRBĂTORITĂ DE TIMIȘORENI

Mii de timișoreni au luat parte, în acest an, la Slujba de Înviere de la Catedrala mitropolitană „Sfinții Trei Ierarhi” din Timișoara, oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi.

Potrivit rânduielii liturgice, slujba a debutat cu invitația de a lua lumină, continuând, apoi, cu tradiționala procesiune de înconjurare a sfântului locaș. Și în acest an, prin purtarea de grijă a Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, mai multe eparhii din țară s-au împărtășit de Lumina Sfântă adusă de la biserica Sfântului Mormânt din Ierusalim, de către o delegație a Patriarhiei Române. De la Aeroportul Internațional „Henri Coandă” din București, Lumina Sfântă de la Ierusalim a fost adusă în Transilvania, Banat, Moldova și Bucovina. La Aeroportul Internațional „Traian Vuia” din Timișoara, Sfânta Lumină a fost întâmpinată de Preasfințitul Părinte Paisie, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, care a împărțit-o, apoi, clericilor și delegațiilor din Arhiepiscopia Aradului, Episcopia Caransebeșului, Episcopia Hunedoarei și Episcopia Daciei Felix.

Sfânta Liturghie a praznicului Învierii Domnului a fost săvârșită dimineața, de către Înaltpreasfințitul



Părinte Mitropolit Ioan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, în prezența a numeroși credincioși.

În cadrul acesteia, Înaltpreasfinția Sa a vorbit despre însemnătatea Învierii lui Hristos, spunând că: „Învierea este marele adevăr pe care îl mărturisim toți cei botezați în Biserica lui Hristos, în numele Sfintei Treimi. Strămoșii noștri, de două milenii mărturisesc acest mare adevăr. Să-l facem cunoscut și noi tuturor semenilor noștri și să știe toți că Hristos S-a jertfit pentru toți și a înviat pentru toți. Biserica păstrează de două milenii cel mai bogat tezaur: *Adevărul* creației și al existenței noastre vremelnice pe pământ și veșnice în Împărăția lui Dumnezeu sau în împărăția osândeii”.



## SĂRBĂTOAREA „IZVORUL TĂMĂDUIRII” LA MĂNĂSTIREA ROMÂNEȘTI

Sărbătoarea „Izvorul Tămăduirii” a fost cinstită și anul acesta la Mănăstirea Românești, din eparhia noastră, ctitorie a patriarhului Miron Cristea, cunoscută și sub numele de „Izvorul lui Miron”.

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan, Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, a săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie în paraclisul de vară al așezământului monahal, împreună cu pr. Dorin Covaci, protopopul Făgetului, cu preoți din parohiile vecine și diaconi. Răspunsurile liturgice au fost date de grupul vocal

format din seminariști, studenți laici și teologi din Timișoara. În momentul sfânt al împărtășirii,



credincioșii pregătiți și copiii au primit cu evlavie Trupul și Sângele Domnului nostru Iisus Hristos, pecetluind astfel comuniunea cu Hristos Domnul în această zi de mare sărbătoare.

La finalul Sfintei Liturghii, Preasfinția Sa, preoții, monahii, monahiile și credincioșii, s-au îndreptat către izvorul cu apă termală situat în incinta mănăstirii, unde a fost săvârșită rânduiala Aghesmei Mici, conform tradiției păstrate aici, cu sfințenie.

După acest moment liturgic, Preasfințitul Paisie a adresat celor prezenți un cuvânt de învățătură despre importanța praznicului și le-a transmis tuturor binecuvântarea Părintelui Mitropolit Ioan al Banatului.

La încheierea sfintei slujbe, comunitatea de credincioși a fost invitată să se bucure de ospitalitatea monahilor și monahiilor prin participarea la o agapă, marcând astfel fraternitatea și unitatea dintre ei.



## FESTIVALUL CORAL „BUCURIA ÎNVIERII” LA PAROHIA ȘAG



În a treia duminică după Sfintele Paști, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului în localitatea Șag, aflată lângă Timișoara, a avut loc ediția a VI-a a Festivalului coral „Bucuria Învierii”. Evenimentul a fost organizat de Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Timișoarei, Parohia Ortodoxă Română Șag, Primăria și Consiliul Local Șag.

La această manifestare corală au participat Corul „Theofora Dacica Timisiensis” al Parohiei Timișoara-Dacia, Corul „Armonii Divine” al Parohiei Ortodoxe Române din Fratelia, Grupul vocal LIRA din Timișoara, Corul mixt al Parohiei Ortodoxe Giroc și Corul bărbătesc și Corul „Armonia” al Parohiei

Ortodoxe Șag. În deschiderea festivalului, tânăra Arieșan Claudia Francesca a interpretat la flaut două piese clasice, apoi corul de copii la Parohiei Șag a bucurat auditorii cu o minunată melodie pascală.

Festivalul sa bucurat de prezența unui juriu format din personalități reprezentative din zonă: Pr. Zaharia Pereș, Protopop al Protopopiatului Timișoara I, Pr. Ioan Bălăngean, parohul bisericii Timișoara Fratelia și consilier juridic în cadrul Arhiepiscopiei Timișoarei, Arhim. Simeon Stana, exarhul mănăstirilor din Arhiepiscopia Timișoarei, d-na Adela Popa, șef sector cultură în cadrul Consiliului Județean Timiș, d-na Aurelia Roșu Popa, interpretează de muzică populară; d-nul Sorin Ionescu, directorul Colegiului Național Bănățean, d-nul Daniel Lemeni, conf. dr. la secția de Teologie din cadrul UVT. Evenimentul a fost prezentat de doamna Irina Arieșan, realizator Radio Trinitas.

Corurile participante au primit din partea organizatorilor diplome și premii, promițând că vor veni cu aceeași bucurie și la edițiile viitoare ale acestei frumoase manifestări culturale.



## HARAMUL DE VARĂ AL MĂNĂSTIRII LUNCANII DE SUS

Marti, 21 mai a.c., la sărbătoarea Sfinților Împărați și întocmai cu Apostolii, Constantin și mama sa, Elena, Mănăstirea Luncanii de Sus, din Județul Timiș, a îmbrăcat haine de sărbătoare, cinstindu-și ocrotitorii spirituali.

În dimineața praznicului, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan al Banatului, au slujit Sfânta Liturghie părintele

arhimandrit Simeon Stana, exarh al mănăstirilor din Arhiepiscopia Timișoarei, și părintele Dorin Covaci, protopopul Făgetului, precum și alți preoți din parohiile învecinate.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de către părintele exarh Simeon Stana, care a vorbit despre contextul istoric în care au trăit Sfinții Împărați Constantin și mama sa Elena, protectori ai

creștinilor. De altfel, Sfântul Împărat Constantin cel Mare a emis cunoscutul Edict de la Milano (313), în urma căruia creștinismul a fost recunoscut ca religie oficială a Imperiului Roman.

După Sfânta Liturghie a fost săvârșită slujba parastasului pentru părintele arhimandrit Ieronim Stoican, slujitor al acestei mănăstiri până în anul 2011, al cărui mormânt se află lângă biserica mănăstirii.

La final, credincioșii prezenți au primit prinoase binecuvântate din partea obștii conduse de maica



stareță stavrofora Filoteea Nistor, care și-a sărbătorit totodată aniversarea zilei de naștere.



## CONCERT CORAL SUSȚINUT DE ELEVII COLEGIULUI NAȚIONAL BĂNĂȚEAN

În duminica a patra după Învierea Domnului, corul de copii „Bucuria” al Colegiului Național Bănățean din Timișoara a poposit din nou în biserica Parohiei Ortodoxe Române Timișoara Iosefin.

Format din elevi ai claselor a IV-a și a V-a, a VIII-a și a XI-a, dirijat și instruit de doamnele profesoare Corina Bichiș și Rebeca Sfercoci, corul a prezentat, în fața numeroșilor credincioși prezenți la sfânta Liturghie, un buchet ales de cântări bisericești, din rândul cărora au făcut parte: „Pe Tine, Doamne, Te slăvesc!, Născătoare de Dumnezeu”, colindul de Paști „Doamne, Iisuse Hristoase”, primele trei strofe din Prohodul Domnului și imnul pascal „Hristos a înviat!”, interpretat în mai multe variante.

Tinerii coriști, îmbrăcați în straie tradiționale, au cântat atât de frumos și cu atâta dăruire, cu vocile lor cristaline, încât au făcut să vibreze de emoție inimile bunilor noștri credincioși, ale părinților și bunicilor veniți împreună cu ei la sfânta biserică.

Școală de elită a țării noastre, Colegiul Național Bănățean din Timișoara este cunoscut pentru performanțele sale instructiv-educative, la care se adaugă, iată, și cele de natură cultural-spirituală.



De altfel, chiar în postul Sfințelor Paști, dascăli de la colegiu au ținut ore de religie chiar în biserica parohiei Timișoara Iosefin. Apropiate geografic, parohia Iosefin și Colegiul Național Bănățean stabilesc, prin asemenea manifestări coral-religioase legături de suflet și de comuniune inter-instituțională, atât de necesare societății în care trăim.

La încheierea minunatului concert coral, elevii au primit pachete cu dulciuri și iconițe din partea parohiei.



## SFINȚIREA BISERICII MONUMENT ISTORIC DIN ROMÂNEȘTI

Duminică, 26 mai 2024, biserica de lemn cu hramul „Nașterea Sfântului Prooroc Ioan Botezătorul” din parohia Românești, Protopopiatul Făget, a fost sfințită de către Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei

Timișoarei. La această sărbătoare a parohiei au participat preotul Timotei Anișorac, consilier eparhial, preotul Dorin Covaci, protopopul Făgetului, preotul paroh Ioan Petru Pană, primarul

comunei Tomești, Costel Medelean, preoți din împrejurimi și un mare număr de credincioși.

Sfințirea bisericii a fost săvârșită în urma amplelor lucrări de restaurare și consolidare a fundației și elevației de piatră naturală fără liant, a schimbării elementelor de structură tălpi, înlocuirea cosoroabelor, a structurii acoperișului și a turnului, precum și înlocuirea învelitoarei de șindrilă. De asemenea, au fost restaurate pictura interioară și mobilierul bisericesc, iar pardoselile au fost înlocuite. Totodată, a fost construită o clopotniță nouă și un punct administrativ de informare.

Prin acest proiect european, susținut de către autoritățile locale și centrale, a fost redat – în foarte bune condiții – comunității locale, dar și tuturor celor care vor veni să se închine aici, un lăcaș de



cult adus în sat la mijlocul secolului al XVIII-lea, de pe Valea Mureșului. Slujbele au fost ținute aici până în anul 1969, când au fost finalizate lucrările la noua biserică din Românești.

Biserica de lemn din Românești, care conservă cel mai frumos turn de lemn din Banat, cu bulb de inspirație barocă, face parte din salba de 15 biserici de lemn de pe valea Begheiului, fiind cele mai reprezentative monumente din Țara Făgetului.



## SLUJIRE ARHIEREASCĂ ȘI HIROTONIE LA MĂNĂSTIREA PETROASA MARE



Duminică, 26 mai, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a efectuat o vizită pastorală la mănăstirea Petroasa Mare, protopopiatul Lugoj.

Înaltpreasfinția Sa a săvârșit Sfânta Liturghie, înconjurat de un sobor de preoți, din care au făcut parte părintele exarh Simeon Stana, părintele stareț Ștefan Mateș, părintele protopop ucrainean Petru Rosoca, părintele protopop român Ionuț Furdean de la Lugoj și alți părinți slujitori.

Din încredințarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, Părintele Mitropolit Ioan l-a hirotont întru preot pe diaconul Vasile Mareniuc, pe seama parohiei ortodoxe ucrainiene Petroasa Mare. De asemenea, preotul Viorel Mihai Brotnei de la parohia ortodoxă ucraineană Bistra, Jud. Maramureș, fost paroh al parohiei Petroasa Mare (2010-2021), a fost hirotont întru iconom stavrofor.

În cuvântul de învățătură, Chiriarhul a arătat că la baza slăbiciunii sufletești și trupești a omului se află păcatul. Scăldătoarea Vitezda nu mai este acum funcțională, dar Biserica este noua Vitezdă, unde sunt chemați și tămăduiți toți credincioșii.

La final, părintele protopop Petru Rosoca a mulțumit Preafericitului Părinte Patriarh Daniel pentru binecuvântare și Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan pentru purtarea de grijă și a adresat bune urări noului preot hirotont.

Slujirea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan a adus multă bucurie în sufletul credincioșilor și credincioaselor veniți din parohia vecină, Petroasa Mare, din Lugoj și din împrejurimi.

Biserica mănăstirii, cu hramul Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil se află în proces de finalizare a picturii în frescă. Totodată, la mănăstire au loc și lucrări de temeluire și de zidire a incintei și a zidului împrejmuitoare. Mănăstirea numără trei viețuitori. Slujitor al mănăstirii este și părintele Mugurel Sava.

Parohia Petroasa Mare face parte din Protopopiatul ortodox ucrainean Lugoj, dependent de Vicariatul ortodox ucrainean de la Sighetu Marmăției, subordonat direct Patriarhiei Române.

## ÎNTRUNIREA CERCURILOR MISIONARE ÎN PROTOPOPIATUL DETA

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan și conform metodologiei de organizare, aprobată și inclusă în Statutul Bisericii Ortodoxe Române, cele trei cercuri pastoral-misionare ale protopopiatului Deta s-au întrunit, în sesiunea de primăvară, pentru a trata tema „Anului omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor”.

Cercul 1 misionar s-a întrunit în data de 19 mai, la ora 17:00, în Căminul Cultural din Macedonia unde, datorită lucrărilor de refacere a lăcașului de cult, se slujește temporar. Referatul a fost susținut de preotul Ene Ciprian de la Cebza.

Cercul al 2-lea misionar s-a întrunit în data de 26 mai, ora 17:00, la biserica din parohia Cerna. De data aceasta, preotul referent a fost chiar parohul local, Radu Ilie.

Cercul al 3-lea misionar s-a întrunit în data de 02 mai, ora 17:00, la biserica din parohia Berecuța. Referatul cercului a fost susținut de preotul paroh, Milovanov Zoran.

Toate cele trei cercuri misionare au debutat și s-au încheiat cu un moment de rugăciune și, după susținerea referatelor, au urmat discuții ample, utile și cu conținut practic asupra îngrijirii bolnavilor în Biserica Ortodoxă. Tema aleasă de Sfântul Sinod din anul omagial 2024 a fost mai mult decât ofertantă în ceea ce privește dezbaterile, problemele care se ivesc, dar și potențialele soluții ale relației preot-credinciosul bolnav.



Preoții participanți la cele trei cercuri misionare au fost provocați de protopop să vorbească despre experiențele acumulate la parohiile păstorite, dar și modul de abordare și de tratare duhovnicească a cazurilor întâlnite. De remarcat este și faptul că la aceste cercuri misionare au fost prezenți și preoții care activează la Spitalele de Neuropsihiatrie din Jebel și Gătaia, dar și preotul Crișan Oliviu de la parohia Scare, înainte de a fi paroh, a fost preot la Spitalul de Oncologie din Timișoara. Aceștia au vorbit tuturor despre modul în care trăiesc și își împlinesc menirea de preoți, despre greutățile duhovnicești întâlnite, dar și despre mulțumirea sufletească dobândită în urma ajutorării celor aflați în suferință.



## ÎNTRUNIREA CERCURILOR PASTORAL-MISIONARE DIN PROTOPOPIATUL LUGOJ

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, în protopopiatul Lugoj au avut loc primele trei întruni ale cercurilor pastoral-misionare din acest an, având ca tematică *Anul 2024 – Anul omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor și Anul comemorativ al tuturor sfinților tămăduitori fără de arginți*.

Întâlnirile s-au desfășurat conform unui calendar bine stabilit și aprobat de Centrul eparhial de la începutul anului, discuțiile care au avut loc încadrându-se în tematica propusă.

Au fost alese drept gazde ale acestor întâlniri parohiile Lugoj – *Pogorârea Duhului Sfânt*, Jdioara și Paniova. Programul întâlnirilor a debutat cu oficierea slujbei vecerniei în bisericile parohiale, apoi, un preot desemnat, a susținut o cateheză referitoare la pastorația și îngrijirea bolnavilor.

Preoții Răzvan Marinescu de la parohia Sacoșu Mare, Cristian Rujoni de la parohia Tapia și Darius Ghera de la parohia Iosifalău, au pregătit și susținut fiecare câte o cateheză din care s-au desprins câteva idei referitoare la activitatea Bisericii din vechime în privința pastorației și

îngrijirii bolnavilor, dar și îndemnuri și sfaturi practice pentru prezenți, subliniind rolul preotului în activitatea filantropică a parohiei.

În finalul întâlnirilor protopopului locului, preotul Ionuț-Viorel Furdean a ținut să mulțumească tuturor celor implicați în organizarea cercurilor pastoral-misionare, transmitând tuturor binecuvântarea Înaltpreasfintitului Părinte Mitropolit Ioan. A urmat apoi și o scurtă sesiune de comunicări de natură administrativă în care au fost analizate câteva aspecte privitoare la buna desfășurare a activității parohiale.

Protopopiatul Lugoj este împărțit în cinci cercuri pastoral-misionare, fiecare cerc având



câte un preot responsabil cu activitatea acestora, sub îndrumare a Centrului eparhial.



## INAUGURAREA POLICLINICII REGINA MARIA, LA TIMIȘOARA

Joi, 30 mai 2024, a fost inaugurat noul sediu al Policlinicii „Banatul”, parte a complexului medical Regina Maria. Noua policlinică dispune de 37 de cabinete medicale, o echipă extinsă de specialiști, 32 de specialități pentru adulți și copii și tehnologii moderne pentru evaluare și diagnostic.

La ceremonia de inaugurare a participat Înaltpreasfintitul Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, împreună cu clerici de la Centrul Eparhial și Catedrala Mitropolitană.

Slujba de binecuvântare a spitalului a fost săvârșită de către pr. Ionel Popescu, vicar eparhial și pr. ing. Timotei Anișorac, consilier eparhial la sectorul Patrimoniu și Construcții, răspunsurile liturgice fiind date de clerici de la Catedrala mitropolitană.

„Bine ați venit în acest loc unde, de astăzi, se vor revărsa harul și mila lui Dumnezeu și se vor împleni cu priceperea dumneavoastră ca medici. Dorim ca acest loc să rămână pentru cetățenii orașului, și nu numai, un loc de sănătate și alinare. De aceea, ne rugăm ca bunul Dumnezeu să vă dăruiască pricepere, înțelepciune, răbdare și tot ceea ce este necesar pentru cei îi veți trata în această policlinică, astfel încât, dacă vor intra pe aceste trepte plângând, să părăsească această instituție medicală zâmbind, cu speranța că Dumnezeu a lucrat prin medici și prin puterea Sa în vindecarea lor. Domnule Director, Dumnezeu să vă ajute să faceți cât mai multe

asemenea investiții în spațiul nostru românesc, pentru că suferința și nefericirea sunt foarte, foarte mari în popor”, a spus Înaltpreasfintitul Părinte Mitropolit Ioan.

Evenimentul s-a bucurat și de prezența d-lui Fady Chreih, CEO-ul Rețelei de sănătate REGINA MARIA.

Rețeaua de Sănătate REGINA MARIA, cunoscută pentru spitalele sale cu acreditări internaționale, își consolidează expertiza medicală prin această nouă locație.

*Aceasta este cea de-a patra locație REGINA MARIA din Timișoara, deserving peste 60.000 de abonați și având în evidență peste 200.000 de timișoreni care au beneficiat de serviciile medicale oferite.*

Policlinica REGINA MARIA Banat înseamnă un spațiu medical de 2800 m<sup>2</sup>, cabinete de





consultații, patru cabinete de recoltare, un centru de imagistică dotat cu radiologie digitală, computer tomograf, aparat RMN de rezonanță magnetică nucleară și un laborator regional care include toate compartimentele și departamentele necesare. Și nu în ultimul rând, policlinica înseamnă 100 de medici în 32 de specialități medicale care oferă comunității timișorene servicii medicale de înaltă calitate. Aceasta înseamnă mai mult decât atât: înseamnă peste 2 ani de muncă din partea echipei de proiect care a fost implicată în transformarea unei clădiri emblematice a Timișoarei. Poate unii

dintre dumneavoastră știu că aici, în această locație, s-au proiectat hidrocentralele Porțile de Fier I și II, clădirea fiind transformată într-un spațiu medical privat, cea mai mare policlinică privată din această zonă a țării. Pe parcursul acestui proiect au fost implicați mulți colegi și multe echipe”, a spus Mihai Melciu, director regional Regina Maria

Clădirea aparține Arhiepiscopiei Timișoarei, care colaborează cu Spitalul Regina Maria pentru a oferi servicii medicale de top cetățenilor din Timișoara și județul Timiș.



## VIZITĂ LA FRAȚII ROMÂNI DIN EPISCOPIA DACIA FELIX

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan Mitropolitul Banatului și a Preasfințitului Părinte Ieronim, Episcopul Daciei Felix, duminică 9 iunie a.c., preoții Zaharia Pereș, protopopul Protopopiatului Ortodox Român Timișoara I și Florin-Ionuț Filip, însoțiți de Corul parohial *Theofora Dacica Timisiensis* al Parohiei Timișoara Dacia și un grup de pelerini din această parohie au participat la sfânta Liturghie în parohia Jamu Mic din Episcopia Dacia Felix, unde au fost primiți cu multă căldură sufletească de preotul Claudiu Șaghin, parohul locului. Corul bisericesc timișorean condus de preotul Florin Ionuț Filip a dat răspunsurile la Sfânta Liturghie și a cântat câteva pricesne românești care i-au încântat pe cei prezenți.

În cadrul slujbei, părintele protopop a susținut cuvântul catehetic *Hristos – Lumina lumii și izvorul vieții*. Această acțiune s-a datorat parteneriatului catehetic încheiat între Sectoarele de învățământ ale Arhiepiscopiei Timișoarei și Episcopiei *Dacia Felix*.

Proiectul coordonat de PC. Părinte Consilier Nichifor Tănase este susținut și de Facultatea de Litere, Istorie și Teologie din cadrul Universității de Vest din Timișoara, care își propune să promoveze învățământul Teologic în cele două eparhii, având în vedere necesitatea formării unor noi slujitori ai altarelor în eparhia românească din Serbia.

În după masa aceleiași zile, oaspeții timișoreni au participat și slujba vecerniei din parohia românească de la Mesici, unde au fost întâmpinați cu multă bucurie de preotul paroh Cornel Juic. Preotul Zaharia Pereș a susținut și aici cuvântul de învățătură *Rugăciunea – viața sufletului*, iar coriștii cântat



tropare și pricesne. La rândul său, preotul paroh a făcut o amplă prezentare monografică a parohiei Mesici, subliniind importanța păstrării legăturilor dintre românii din Serbia și cei din țară întrucât, după spusele părintelui, așa se va vedea că românii vorbesc, trăiesc și simt românește, chiar dacă sunt într-o altă țară.

Vizita a continuat apoi la câteva biserici și mănăstiri din jurul Vârșetului. Astfel, oaspeții s-au deplasat către marginea satului, unde se află o vatra monahală a Mănăstirii Mesici, închinată Sfântului Ioan Botezătorul, atestată documentar, după unele surse, la anul 1225, iar după altele ar fi atribuită domnitorului sârb Jovan Brancovici. Aici se află icoana Maicii Domnului numită *Dostojno*, adică „Ea este nobilă”, adusă din Muntele Athos, pe la anul 1803, de la Mănăstirea Hilandar.

Pelerinajul a continuat la Catedrala Ortodoxă Românească cu hramul *Înălțarea Domnului* și la Catedrala Ortodoxă Sârbă cu hramul *Sfântul Ierarh Nicolae* din centrul orașului Vârșeț.

## PROIECTUL „ENCICLOPEDIA BANATULUI” SE EXTINDE: VOLUME NOI DEDICATE BISERICILOR, CULTELOR ȘI RELIGIILOR



Cu câțiva ani în urmă, Academia Română, filiala Timișoara, a inițiat un proiect de anvergură, menit să valorifice istoria, spiritualitatea, cultura și știința din această regiune. Până în prezent, au fost tipărite deja două volume din Enciclopedia Banatului, unul dedicat Istoriografiei și celălalt Literaturii. În prezent, se dorește publicarea unui volum care să includă bisericile, cultele și religiile din Banat.

În acest context, astăzi, 11 iunie a.c., la sediul Mitropoliei Banatului a avut loc o întâlnire informală prezidată de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, la care au participat Preasfințitul Episcop Ioan al Episcopiei Române Unite cu Roma din Lugoj și reprezentanți ai Episcopiei Ortodoxe Sârbe, Bisericilor Catolică și Greco-Catolică, Bisericilor Evanghelică și Reformată, Comunității israelite, ai cultelor și confesiunilor din Banat, precum și domnii profesori Crișu Dascălu și Ioan David de la filiala locală a Academiei Române..

Cu această ocazie, s-a hotărât ca la acest proiect de mare importanță să contribuie specialiști din domeniul istoriei bisericești și laice, iar volumul să cuprindă, de asemenea, informații despre persoane, instituții, evenimente și presa din sudul Banatului, adică din județele Timiș, Caraș-Severin, din Banatul istoric, inclusiv Episcopia Dacia Felix a românilor de dincolo de graniță și din întreaga regiune aflată în stânga râului Mureș.

„Aici în Banat au existat numeroase localități cu mai multe etnii: sârbi, maghiari, nemți și români. Am văzut ziare apărute într-o comună, în două-trei

limbi. De ce nu am putea să evidențiem și asemenea titluri de ziare în care cele patru limbi și-au găsit locul? Oamenii au conviețuit în comunitatea lor împreună, iar aceste ziare reflectă conviețuirea culturală, abordând problemele satului, epoca respectivă și informațiile științifice. Această lucrare, o enciclopedie a cultelor va fi un ghid pentru cei care vor veni după noi sau pentru cei care vor să cerceteze mai în detaliu istoria comunităților creștine și necreștine din această parte de țară. Această lucrare va fi o sinteză și o sursă importantă de informații. Vor fi cel puțin două-trei volume, ca o îmbogățire a proiectului Enciclopediei Banatului. Astfel, se va scrie despre culte, biserici și religii, de exemplu, Biserica Ortodoxă Română, Biserica Greco-Catolică, Biserica Romano-Catolică și altele. Este posibil să fie un volum dedicat și cultelor neo-protestante, fiecare prezentat în detaliu. Nu putem realiza un singur volum pentru toate, dar în orice caz, titlul de bază va fi Enciclopedia Banatului”, a precizat Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului.

S-au stabilit criteriile de lucru și calendarul întrunirilor care vor avea loc în această vară și toamnă, astfel încât să putem finaliza cât mai curând proiectul Enciclopediei Bisericești a Banatului.

„Scopul acestei întâlniri a fost acela de a pune început bun unui volum sau mai multor volume dedicate vieții ecleziastice a Banatului, care se vor adăuga celor deja publicate despre literatură, istoriografie, științe sociale aplicate, lingvistică și altele, pentru a fi reunite în final în Enciclopedia Banatului. Această activitate complexă presupune efortul multor colaboratori care, într-un mod voluntar și realist, vor contribui la redactarea paginilor ce vor compune aceste volume. Este îmbucurător să observăm acest interes colectiv al tuturor bisericilor și cultelor, un fapt benefic care ar putea constitui o piatră de temelie pentru relațiile ecleziastice viitoare”, a specificat prof. Univ. Dr. Crișu Dascălu, de la Institutul de Studii Banatice „Titu Maiorescu”, filiala Timișoara a Academiei Române.

Această monumentală lucrare se dorește a fi reprezentativă pentru diversitatea religioasă din Banat de-a lungul timpului. Biserica a jucat

întotdeauna un rol fundamental în viața cotidiană a Banatului, dar și la menținerea identității naționale a acestuia.



## PRAZNICUL ÎNĂLȚĂRII DOMNULUI ȘI ZIUA EROILOR, LA TIMIȘOARA

De praznicul Înălțării Domnului, Sărbătoare Națională Bisericească, la Catedrala mitropolitană din Timișoara și în toate bisericile eparhiei, au fost înălțate rugăciuni pentru eroii, ostașii și luptătorii români din toate timpurile și locurile. Așa cum stă bine unei zile de mare sărbătoare, în mijlocul credincioșilor adunați în număr mare, s-au aflat cadre militare din garnizoana Timișoara, reprezentanți ai autorităților locale, și numeroși credincioși.

Sfânta Liturghie a fost oficiată de către Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan, împreună cu părintele vicar Ionel Popescu, părintele consilier Timotei Anișorac, preoții și diaconii catedralei. Răspunsurile liturgice au fost date de corul lăcașului mitropolitan, dirijat de teologul Bogdan Mureșan.

În cuvântul de învățătură adresat credincioșilor și militarilor prezenți, Chiriarhul a subliniat că, spre deosebire de Înviere, pe care oamenii nu au văzut-o, Înălțarea Domnului s-a petrecut în mod vizibil, în fața Sfinților Apostoli. Înaltpreasfinția Sa a făcut apoi o paralelă între înălțarea la cer și a doua Sa venire, care va fi întru Slavă.

De asemenea, Înaltpreasfințitul Părinte Ioan a menționat că eroii comemorați la această sfântă sărbătoare au luptat pentru apărarea granițelor țării și pentru reîntregirea neamului. Totodată, la Timișoara eroii martiri din decembrie 1989 s-au jertfit pentru libertate, demnitate și pentru apărarea valorilor credinței noastre ortodoxe.

„După Primul Război Mondial, văzând patriarhul de atunci al României și ceilalți membri ai Sfântului Sinod ai Bisericii noastre, atâta durere, atâtea lacrimi, atâtea râuri de sânge care au curs peste plaiurile și munții noștri românești, ca semn de recunoștință pentru cei care s-au jertfit pentru reîntregirea țării, au zis că astăzi, la acest sfânt praznic al Bisericii noastre, să-i pomenim pe înaintașii dumneavoastră, cei care purtați uniforma



militară, așa cum o purtați și Domniile voastre. I-am pomenit la Sfânta Liturghie și o să-i pomenim și pe platoul din fața catedralei. Vă mulțumesc, dragi comandanți și ostași că ați venit astăzi la sfânta biserică, pentru a ne ruga împreună. Astăzi se bucură în cer ostașii români sfâșiați de gloanțe și obuze, se bucură și am toate credința că ei vă poartă în rugăciunile lor către Dumnezeu, acolo sus, în cer”, a precizat Înaltpreasfinția Sa.

În continuare, Chiriarhul Banatului, împreună cu soborul slujitor, a săvârșit Slujba Parastasului pe platoul din fața catedralei mitropolitane, în prezența unităților militare, a autorităților și a credincioșilor.

După slujba de pomenire pentru eroii căzuți la datorie, fie pe pământ strămoșesc, fie departe de țară, participanții s-au deplasat la Monumentul Crucificării din fața Catedralei Mitropolitane. Acolo fost rostite alocuțiuni, au avut loc ceremonii militare și au fost depus coroane din partea Mitropoliei Banatului, a autorităților locale și județene, precum și a revoluționarilor timișoreni. Ceremonia s-a încheiat cu defilarea Gărzii de Onoare.

La ora 12:00, clopotele catedralei mitropolitane și cele ale bisericilor parohiale și mănăstirești din Arhiepiscopia Timișoarei au fost trase în cinstea eroilor, martirilor și luptătorilor români pomeniți în această zi de praznic împăratesc.

## ÎNĂLTĂREA DOMNULUI ȘI ZIUA EROILOR, LA FĂGET



Sărbătoarea „Înălțării Domnului” și Ziua Eroilor au fost cinstite, după rânduială și de credincioșii orașului Făget. Frumusețea duhovnicească a acestui binecuvântat praznic a fost sporită și de faptul că este hramul bisericii parohiale Făget I, dar și un binevenit prilej de comemorare a eroilor neamului.

După Sfânta Liturghie și slujbele consacrate hramului bisericii, în prezența oficialităților orașului Făget, pe platoul din fața monumentului eroilor din oraș, a avut loc festivitatea de pomenire a eroilor neamului, care a început prin intonarea imnului național. În continuare, autoritățile locale au depus coroane de flori, iar preoții celor două parohii ale orașului Făget au oficiat o slujbă de pomenire a eroilor din cele două războaie mondiale, dar și a celor deportați în Bărăgan sau morți în Revoluția din 1989.

În fața numeroșilor credși a elevilor Liceului Teoretic „Traian Vuia”, au fost rostite alocuțiuni despre importanța acestei sărbători, despre jertfa supremă pe care au făcut-o eroii neamului și despre recunoștința eternă pe care suntem datori să le-o purtăm.



## CERC PASTORAL- MISIONAR LA CĂMINUL PENTRU VÂRSTNICI DE LA BECICHERECU MIC

În după amiaza praznicului Înălțării Domnului nostru Iisus Hristos la cer, la recomandarea și cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan Mitropolitul Banatului, la așezământul pentru vârstnici din parohia Becicherecu Mic, Protopopiatul ortodox român Timișoara I, a avut loc primul cerc pastoral -misionar din acest an, cu tema: *Îngrijirea bolnavilor în Biserica Ortodoxă Română – misiune și recunoștință.*

Acest subiect a fost selectat din programul stabilit de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române cu prilejul declarării anului 2024 ca *Anul omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor și Anul comemorativ al tuturor sfinților tămăduitori fără de arginți.*

Lucrările cercului pastoral misionar au fost coordonate de către părintele Zaharia Pereș protopopul locului, care a transmis binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului și gândurile de bine din partea Preasfințitului Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei. Odată cu acestea, după rostirea mai multor rugăciuni pentru bolnavi și a unor rugăciuni de mulțumire aduse lui Dumnezeu, părintele protopop a subliniat



importanța respectului față de părinți și obligația de a fi recunoscători pentru cei care s-au străduit să-și crească copiii și să-i așeze în lumina educației și a dragostei față de Dumnezeu. De asemenea, i-a încurajat pe cei prezenți să-i înțeleagă pe fiii și fiicele lor care, deși sunt stabiliți în străinătate, *fac tot ce le stă în putință să fie bine îngrijiți în acest așezământ*, așa cum mărturisește directoarea centrului, doamna Carmen Stână.

Au fost prezenți, pe lângă protopopul locului, preotul misionar de la Protopopiatul ortodox român Timișoara I, Ioan Gelu Vasiescu, preoții din parohiile Hodoni, Becicherecu Mic, Sănandrei, Carani, Calacea, Bărăteaz, Dudeștii Noi, Seceani și Cornești.

Primarul comunei, Raimond Ovidiu Rusu a apreciat manifestarea organizată de preoți în acest așezământ pentru persoanele în vârstă și și-a arătat disponibilitatea de a le oferi sprijinul de câte ori este nevoie.

Precizăm că fiecare preot participant la această întrunire a adus alimente neperisabile pentru vârstnici ce pot fi consumate pe tot parcursul anului.

Seara duhovnicească s-a încheiat cu mulțumirea adusă lui Dumnezeu și o agapă frățească, oferită cu deosebită generozitate de domnul primar, care a mulțumit de asemenea, ierarhilor eparhiei pentru binecuvântarea acordată acestui popas duhovnicesc, părintelui protopop, preoților participanți, preotului paroh, dar și doamnei director care a găzduit evenimentul cu atâta bucurie.



## LITURGHIE ARHIEREASCĂ ȘI HIROTONIE DE DIACON PENTRU COMUNITATEA CREDINCIOȘILOR CU DEFICIENȚE DE AUZ ȘI VORBIRE, LA PAROHIA TIMIȘOARA-IOSEFIN

În Duminica a VII-a după Sfintele Paști, închinată Sfinților Părinți de la Sinodul I Ecumenic al Bisericii noastre, preoții și credincioșii parohiei Iosefin au trăit momente de negrăită bucurie și aleasă emoție.

Bucuria a fost sporită de prezența Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan, care a săvârșit sfânta Liturghie, împreună cu preoții Ionel Popescu, Cristian Păiș, Florin Carebia, Eugen Babescu și Emanuil Petrulescu, iar emoțiile s-au revărsat peste comunitatea parohială în urma hirotoniei unuia din fiii acesteia întru diacon. Răspunsurile liturgice au fost date de corul „Doina Banatului” al parohiei, dirijat de prof. Florin-Nicolae Șincari.

Absolvent al Facultății de Teologie și al cursurilor de Master la Timișoara, precum și Masterului în limbajul mimico-gestual la Facultatea de Teologie de la Pitești, finanțat de parohie, tânărul Pantelimon (Răzvan-Florin) Ștefan a fost chemat la slujirea de diacon pe seama comunității credincioșilor cu deficiențe de auz și vorbire, păstorită, din anul 2001, de către preotul Eugen Bendariu.

La Sfânta Liturghie au participat mulți credincioși hipo-acuzici, slujba fiind tradusă pentru

ei în limbajul mimico-gestual chiar de către preotul Eugen Bendariu.

În cuvântul de învățătură, Înaltpreasfințitul Părinte Ioan a subliniat importanța rugăciunii, cuvântul său de învățătură pornind de la rugăciunea arhierescă rostită de Domnul nostru Iisus Hristos după Cina cea de Taină și înaintea Sfințelor Sale Pătimiri mântuitoare.

Astfel, Înaltpreasfinția Sa a accentuat că Hristos Domnul s-a rugat pentru Sine, ca om, pentru Apostolii și ucenicii Săi și pentru toți cei care vor crede în El, incluzându-ne pe noi, credincioșii de astăzi, dar și pentru cei de mâine și din toate timpurile.

La finalul Sfintei Liturghii, Înaltpreasfinția Sa a oferit câteva sfaturi tânărului hirotonit întru diacon și soției sale, studentă la filologie. Împreună, vor lucra la zidirea comunității credincioșilor cu deficiențe de auz și vorbire.

O comunitate unită în credință

De 23 de ani, credincioșii ortodocși hipoacuzici din Timișoara se întâlnesc duminică de duminică la Parohia Iosefin, în paraclisul amenajat pentru ei, în anul 2011. Aici, slujbele sunt transpuse în limbajul semnelor, iar enoriașii se bucură de asistență duhovnicească și social-filantropică. Prima liturghie în limbajul semnelor a fost oficiată pe 12 mai 2002 și de atunci, toate slujbele: sfânta Liturghie, sfintele Taine, parastasele sunt oficiate cu regularitate de către părintele Eugen Bendariu. Preacucernicia Sa efectuează, de asemenea, vizite pastorale la domiciliile credincioșilor și la sediul Filialei Timișoara a Asociației Naționale a Surzilor din România, oferindu-le sprijin spiritual și ajutor în rezolvarea problemelor.



Comunitatea hipoacuzicilor din Timișoara, formată în anul 2001 cu suportul material și spiritual al Parohiei Timișoara-Iosefin, numără mai bine de 200 de membri. În anul 2011, pentru credincioșii acesteia parohia a amenajat paraclisul „Sfânta Maria”, în demisolul bisericii. Parohia suportă toate cheltuielile necesare întreținerii comunității, asigurându-se că acești credincioși se simt integrați în viața Bisericii.

Prin intermediul Fundației „Preot Ioan Olariu” și al parohiei, cei mai nevoiași dintre hipoacuzici

primesc pachete cu alimente, îmbrăcăminte, încălțăminte și alte obiecte necesare, iar în preajma sărbătorilor li se oferă copiilor acestei comunități jucării și dulciuri.

Așadar, duminica a șaptea după Sfintele Paști rămâne în sufletul preoților și al credincioșilor Parohiei Timișoara Iosefin ca o sărbătoare de neuitat și un moment de referință pentru comunitatea credincioșilor cu deficiențe de auz și vorbire care, de azi înainte, are un nou slujitor și totodată, un urmaș al părintelui Eugen Bendariu.



## EXPOZIȚIE LA MUZEUL CATEDRALEI MITROPOLITANE

Marti, 18 iunie 2024, la Muzeul Catedralei Mitropolitane, a avut loc vernisajul celei de-a treia ediții a expoziției „Spiritualitatea creștină reflectată în imaginea satului românesc”.

Acest proiect se derulează cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului și sub coordonarea Inspectoratului Școlar Județean Timiș. La această manifestare artistică au rostit cuvinte de apreciere Părintele Consilier Nichifor Tănase, doamna inspector Daniela Buzatu de la Inspectoratul Școlar Județean, doamna prof. Veronica Adorian, profesor de arte vizuale la Liceul de Arte Plastice din Timișoara, Pr. Prof. Filip Mihai, profesor de religie ortodoxă la Liceul de Arte Plastice din Timișoara și preotul Aurel Tomescu de la Parohia Timișoara Fabric Est, care coordonează Centrul Educațional „Sf. Iosif de la Partoș”. De altfel, premiile acordate la acest concurs au fost finanțate intermediul respectivului centru educațional.

Proiectul vizează realizarea unui concurs județean/expoziții de arte plastice, care să fructifice și să creeze pe tema imaginii satului românesc interpretat prin intermediul spiritualității creștine, sau prin viziunea unității de credință ortodoxă, unitate față de care satul românesc a avut întotdeauna o aplecare aparte.

În cadrul proiectului sunt invitați să participe elevii tuturor unităților școlare din învățământul de masă, care doresc să își perfecționeze exprimarea artistică prin lucrări de diferite facturi, activitatea acestora fiind monitorizată de profesorii metodiști din învățământul de masă și vocațional de la Liceul de Arte Plastice din Timișoara.



La acest proiect pot participa elevii ai ciclului primar (doar pentru palate și cluburi ale copiilor), gimnazial și liceal, care vor avea ocazia să creeze, prin tehnici specifice artelor vizuale și arhitecturii, lucrări în care vor surprinde atmosfera satului românesc. Cuprinși de spiritul satului românesc, elevii vor deprinde priceperile prin care își pot exprima emoțiile și sentimentele, prin care pot descoperi o lume fascinantă, plină de resurse. Obiectivele concursului/proiectului: promovarea creativității și originalității în demersul didactic; formarea la elevi a sentimentului de apartenență la grup; promovarea interdisciplinarității în demersul didactic; realizarea unui schimb de experiență între școli; stimularea creativității elevilor în domeniul artistic-vizual; valorificarea valențelor creative ale elevilor; popularizarea experienței cadrelor didactice participante.

## MANIFESTĂRI COMEMORATIVE DEDICATE DEPORTAȚILOR ÎN BĂRĂGAN



În perioada 17-19 iunie a.c., la Timișoara au loc o serie de manifestări dedicate comemorării a 73 de ani de la deportarea în Bărăgan a aproximativ 44.000 de români, sârbi, germani, bulgari, ucraineni și maghiari din județele actuale Timiș, Caraș-Severin și Mehedinți.

În noaptea de 18 spre 19 iunie 1951 (de sărbătoarea Rusaliilor), slujbașii regimului comunist, ateu: milițieni, soldați, securiști și activiști de partid au năvălit peste casele celor mai vrednici gospodari din peste 200 de localități, aflate de-a lungul graniței cu fosta Iugoslavie, și i-au obligat să-și părăsească locuințele, cu câteva lucruri adunate în mare grabă, cu o căruță și cai, o vacă, un porc și câteva păsări. I-au urcat în vagoane pentru animale și i-au deportat în Câmpia Bărăganului. În rândul celor deportați au fost persoane în vârstă, tineri și mulți copii, unii în vârstă de doar două-trei luni. Torționarii nu au ținut seama de faptul că nu puțini copii erau bolnavi, așa cum a fost viitorul preot Mircea Lăutaș, suferind de tuse convulsivă. În Câmpia Bărăganului, deportații au ridicat 18 localități, ba chiar au amenajat paraclise și au ridicat biserici, păstrându-și credința și tradițiile

creștine. De altfel, în rândul lor s-au aflat zeci de preoți și monahi.

Pentru a cinsti jertfa acestor înaintași, la Monumentul dedicat foștilor deportați în Bărăgan, amplasat în Parcul Justiției din Timișoara, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan, înconjurat de soborul preoților, a săvârșit o slujbă de pomenire pentru toți deportații care au plecat la Domnul, în prezența membrilor Asociației Foștilor Deportați în Bărăgan, a membrilor foștilor deținuți politic și a numeroși credincioși.

După slujbă, reprezentanții deportaților au rostit emoționante alocuțiuni despre momentele dureroase ale dislocării din locurile natale, în noaptea Rusaliilor din anul 1951, dar și despre suferințele, privațiunile și umilințele îndurate în cei cinci ani de domiciliu forțat printre mărcinii aceluși ținut străin.

În cuvântul adresat, Părintele Mitropolit Ioan a evidențiat credința celor deportați, care numai prin purtarea de grijă a lui Dumnezeu au reușit să reziste în acel pustiu al Bărăganului. Deportații, oameni harnici, au transformat Bărăganul în ținutul cinstei, omeniei și hărniciei.

*„Potrivit cercetărilor efectuate de istorici, în Bărăgan au fost deportați români, sârbi, germani, bulgari, ucraineni și maghiari. Istoricii nu menționează că și Dumnezeu a fost deportat în Bărăgan! Dumnezeu a fost cu acești oameni. Toți au plecat de acasă cu obiectele de trebuință pe care și le-au putut lua. Însă nicio familie n-a plecat fără Sfânta Scriptură, fără o carte de rugăciuni, fără o icoană. Așa au ajuns prin icoană, Dumnezeu, Maica Domnului și sfinții să fie deportați în Bărăgan. Asta nu scriu istoricii, iar până vă mai bate inima și mâna încă mai poate ține condeiul, să mărturisiți cum comuniștii l-au deportat și pe Dumnezeu în Bărăgan”, a spus Înaltpreasfințitul Părinte Ioan.*

La manifestările prilejuite de acest moment dramatic din istoria României au luat parte reprezentanți ai administrației locale și județene, oameni de cultură, urmași ai celor care au avut de suferit de pe urma acestei epurări sociale.

## SĂRBĂTOAREA POGORĂRII DUHULUI SFÂNT LA CATEDRALA MITROPOLITANĂ „SFINȚII TREI IERARHI” DIN TIMIȘOARA



Numeroși credincioși au venit duminică la Catedrala Mitropolitană „Sfinții Trei Ierarhi” din Timișoara, pentru a participa la Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie a sărbătorii Pogorării Duhului Sfânt.

Slujba a fost oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, împreună cu un sobor de preoți și diaconi de la catedrală. În cuvântul de învățătură din cadrul Sfintei Liturghii, Înaltpreasfinția Sa a subliniat însemnătatea duhovnicească a acestui praznic Împărătesc.

„Astăzi este ziua în care a luat ființă Biserica văzută, ziua în care Apostolii au primit *putere de sus*, pentru a săvârși lucrările duhovnicești.

De ce a ales Dumnezeu ziua aceasta, la 50 de zile după Înviere?

Poporul ales sărbătorește, la 50 de zile după Paști, momentul în care Dumnezeu i-a dat Tablele Legii lui Moise. Astfel, ziua aleasă pentru Pogorârea Duhului Sfânt nu este întâmplătoare. Aceasta coincide cu o perioadă în care evreii și prozeliții veniți din tot Imperiul Roman, pentru sărbătorește Paștilor, erau încă în Ierusalim. În acele vremuri, pelerinii veneau de la mii de kilometri, uneori călătorind pe mare sau pe uscat, pentru a participa la sărbătorește Paștilor. De obicei,

aceștia rămâneau în Ierusalim cel puțin 50 de zile, adică până la sărbătorește Cincizecimii. Așadar, Dumnezeu a ales acest moment de sărbătorește, când orașul era plin de oameni, veniți să cinstească sărbătorește Cincizecimii.

În ziua Pogorării Duhului Sfânt, după predica Sfântului Apostol Petru, aproximativ 3000 de suflete s-au botezat. Imaginați-vă o mulțime de 3000 de oameni îndreptându-se spre casa Sfântului Ioan Marcu de pe Sion. Profeția despre această sărbătorește fusese rostită, de altfel, cu o jumătate de mileniu înainte de nașterea Domnului Iisus, de către profetul Ioil, prin care Dumnezeu anunțase că *va turna din Duhul Său peste tot trupul*.

Înainte de Înălțare, Mântuitorul le-a spus Apostolilor să nu se îndepărteze de Ierusalim până ce nu vor fi îmbrăcați cu putere de sus. Astfel, în ziua Pogorării Duhului Sfânt, Apostolii, până atunci îndoielnici, fricoși, temători, au devenit neînfricați, nepăsători la amenințarea sabiei, temniței, gurilor leilor, oricărei pătimiri, caznei sau suferinței, datorită puterii primite de sus. Hristos însuși a promis trimiterea Mângâietorului, Duhul Sfânt, una dintre cele trei persoane ale Sfintei Treimi. Mandatul Duhului Sfânt este să mângâie pe oricine, să aline orice inimă îndurerată și să ștergă lacrimile suferințelor mamelor noastre”, a precizat Înaltpreasfințitul Părinte Ioan.

Potrivit rânduielilor sfinte ale Bisericii Ortodoxe, după Dumnezeiasca Liturghie, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a săvârșit Slujba Vecerniei speciale a Rusaliilor, cunoscută cu numele de „Vecernia plecării genunchilor”. În cadrul acestei slujbe, au fost citite cele 7 rugăciuni de invocare a harului Sfântului Duh, specifice praznicului Cincizecimii.

La ieșirea din sfântul locaș, credincioșii au primit ramuri verzi de tei, pe care le-au dus la casele lor ca binecuvântare. Aceste ramuri, simbolizează atât limbile de foc, cât și darurile Sfântului Duh, ce se revarsă neîncetat și în multe feluri în Biserică, prin sfintele slujbe, au adus o rază de lumină și pace în sufletele celor prezenți.



## HRAMUL BISERICII TIMIȘOARA FABRIC-VEST: TREI ZILE DE PRAZNIC, COMUNIUNE ȘI POVESTE

„Trei zile de poveste” este genericul sub care credincioșii din Parohia Ortodoxă Română Fabric-Vest (Timișoara) au sărbătorit hramul bisericii lor, Pogorârea Sfântului Duh, între 22-24 iunie 2024. Au fost trei zile pline de lumină și de căldură sufletească, adunând la un loc credincioși de toate vârstele, pentru a trăi împreună bucuria Rusaliilor și a Nașterii Sfântului Ioan Botezătorul, în duh de rugăciune, tradiție și iubire frățească.

Sărbătoarea a început încă de sâmbătă (22 iunie) cu expoziția de costume populare „Povești de acasă”, găzduită în sala mare a Centrului Social „Antimis”. Aceste straie, purtătoare de poveste și binecuvântare, au fost reunite în colecția dnei Florina Jinga și au adus înaintea privitorilor o mărturie a frumuseții și credinței strămoșilor noștri. Fiecare costum, mai ales cele din Banat, dar și din alte zone, a devenit o punte între generații, evocând rădăcinile adânci ale neamului nostru într-o tradiție și evlavie. Vizitatorii au putut admira aceste mărturii zilnic între orele 12:00-18:00 până luni, 24 iunie. Fiecare piesă de costum popular a reprezentat un bun prilej de evocare a tradițiilor noastre, de rememorare a unor amintiri dragi și de regăsire a rădăcinilor strămoșilor noștri.

Duminica Mare a Rusaliilor (23 iunie) a fost împodobită cu sfintele slujbe îndătinate, ca un răstimp de reînnoire spirituală, așteptată cu inimile deschise de către toți cei prezenți. După Sfânta Liturghie, sala mare a Centrului „Antimis” a devenit loc de întâlnire pentru „Povești sonore”. În mijlocul exponatelor de aici, un recital duhovnicesc închinat folclorului românesc a fost susținut de către Pr. Robert Nedelcu și Dr. Valentin Popa, care au folosit atât instrumente muzicale tradiționale, cât și aparatură de ultimă generație. Fiecare piesă a fost un prinos de rugăciune și de frumos, răsunând ca o chemare spre meditație și recunoștință. Târgul de Rusalii, desfășurat în curtea bisericii, a adus daruri din suflet pentru suflet: artă și fotografie, ateliere pentru copii, bucate alese, cărți și jucării, obiecte handmade. Tot ceea ce s-a dăruit și s-a primit a fost îndreptat cu dragoste

către susținerea Centrului Social „Antimis”, unde 25 de copii beneficiază de grija și căldura unei echipe devotate.

Ziua de luni (24 iunie), ultima dintre cele „Trei zile de poveste”, a fost încununată de prăznuirea Nașterii Sfântului Ioan Botezătorul, cel care a pregătit calea Domnului. Sfintele slujbe au luminat ziua cu harul binecuvântărilor și al bucuriei, strângând laolaltă mici și mari în duh de rugăciune și de comuniune. După Sfânta Liturghie, în curtea bisericii, credincioșii mici și mari au împletit îngeri din spice de grâu și coronițe din flori de sânziene. Acest gest a simbolizat împletirea vieții duhovnicești, o legătură de neîntrerupt între generații, între cei care păstrează și cei care primesc darurile Duhului Sfânt, ca moștenire vie.

Hramul Bisericii Ortodoxe Române Fabric-Vest (Timișoara) a fost un prilej de întărire



în credință, de reîntâlnire cu tradiția și de împărtășire a darurilor sufletești. În aceste trei zile, parohia a devenit o icoană vie a comuniunii și a dragostei în Hristos, aducând împreună credința, tradițiile și generozitatea comunității. De la expoziția de costume populare la târgul caritabil și activitățile pentru toate vârstele, evenimentul a fost un exemplu viu de cum darurile Duhului Sfânt se revarsă și se perpetuează în Biserică și în comunitatea parohială.

## LITURGHIE ARHIEREASCĂ ȘI SFINȚIRE DE PREOT ÎN PAROHIA TIMIȘOARA-FRATELIA

De praznicul Sfintei Treimi și al Nașterii Sfântului Proroc Ioan Botezătorul, parohia Fratelia din Timișoara a îmbrăcat haine de sărbătoare prin prezența Preasfințitului Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, alături de preoți și credincioși.

Din încredințarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, Preasfinția Sa a hirotonit într-un preot și duhovnic pe arhidiaconul Marian Pîrvu de la Catedrala Mitropolitană din Timișoara, pentru parohia Timișoara Zona Soarelui.

Sfânta Liturghie a fost oficiată de către Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, împreună cu arhim. Clement Vântu, starețul mănăstirii Săraca, pr. Ioan Bălăngean, parohul comunității din Fratelia și consilier eparhial, pr. ing. Timotei Anișorac, consilier eparhial și preot slujitor al acestei parohii, pr. protopop Caius Andrașoni, din protopopiatul Timișoara II, preoții slujitori ai parohiei, precum și alți preoți și diaconi invitați din oraș.

Răspunsurile liturgice au fost date de grupul bizantin al parohiei, coordonat de părintele arhidiacon dr. Ion-Alexandru Ardereanu.

În cuvântul de învățătură, Preasfinția Sa a vorbit despre rugăciunea „Împărate Ceresc”, explicându-le credincioșilor prezenți la sfânta slujbă mesajul Mântuitorului nostru Iisus Hristos, lăsat Apostolilor Săi și tuturor celor ce vor crede în El, că nu vom fi lăsați orfani, ci vom primi pe Mângâietorul, Duhul Adevărului:

„De Mă iubiți, păziți poruncile Mele. Și Eu voi ruga pe Tatăl și alt Mângâietor vă va da vouă ca să fie cu voi în veac, Duhul Adevărului, pe Care lumea nu poate să-L primească, pentru că nu-L vede, nici nu-L cunoaște; voi Îl cunoașteți, că rămâne la voi și în voi va fi! Nu vă voi lăsa orfani: voi veni la voi.” (Ioan 14, 15-18).

Preasfințitul Părinte Paisie a vorbit despre scopul vieții noastre creștine, care este dobândirea



Duhului Sfânt, fără de care niciunul dintre noi nu poate să spună că Domn este Iisus Hristos, decât dacă suntem luminați de harul lui Dumnezeu.

Preasfinția Sa i-a îndemnat pe credincioșii prezenți la Sfânta Liturghie să respecte poruncile lui Dumnezeu, să participe la slujbele Bisericii, acolo unde harul Domnului se revarsă asupra celor care îl cer cu credință.

De asemenea, Preasfinția Sa a urât noului preot hirotonit, Marian Pîrvu, să aibă o preoție curată și prin modul său de viață să aducă cât mai mulți oameni spre cunoașterea lui Dumnezeu, a Celui care este Calea, Adevărul și Viața.

La final, preotul paroh Ioan Bălăngean a mulțumit Chiriarhului Banatului și Preasfințitului Paisie pentru bucuria de a avea un nou preot în eparhie, care să vestească Evanghelia Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

Important de menționat este că în proximitatea bisericii din Fratelia, cu hramul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”, se află Centrul social-cultural și educațional Sfântul Ioan Gură de Aur, care funcționează pe bază de voluntariat, deservind activități sociale, culturale și educaționale.

La Sfânta Liturghie din această duminică au participat numeroși tineri din cadrul acestei comunități și enoriași, care s-au bucurat de această întâlnire duhovnicească, întrucât Biserica din Banat a câștigat un nou rugător la tronul Preasfintei Treimi.



## PRĂZNUIREA HRAMULUI MĂNĂSTIRII MORISENA

Sărbătoarea Nașterii Sfântului Ioan Botezătorul, prăznuită în fiecare an pe 24 iunie, s-a suprapus în acest an cu sărbătoarea Preasfintei Treimi.

Pentru mănăstirea Morisena din comuna Cenad, protopopiatul Sânnicolau Mare, această zi este o deosebit și fiindcă prăznuirea nașterii

Înaintemergătorului și Botezătorul Domnului este hramul acestei sfinte mănăstiri, situată în extrema vestică a eparhiei Timișoarei.

Cu prilejul hramului mănăstirea s-a bucurat de vizita Întâistătătorului Mitropoliei Banatului, Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, care a poposit cu mult drag în mijlocul viețuitorilor sfinte mănăstiri și al credincioșilor și închinătorilor care cercetează acest așezământ monahal. Sfânta Liturghie a fost săvârșită de un sobor de preoți slujitori condus de exarhul mănăstirilor din Arhiepiscopia Timișoarei, arhimandritul Simeon Stana, alături de preoții Mircea Szilagyi și Marius Sfercoci, ostenitori în administrația eparhială, împreună cu protopopul Locului, preotul Marius Podereu, și cu preoți de la parohiile învecinate. Răspunsurile la slujbă au fost date de corul parohiei Comloșu Mare.

Credincioșii prezenți au participat cu evlavie la dumnezeiasca liturghie și și-au unit glasurile în cântare cu corul din Comloșu Mare și, la momentul convenit, s-au împărtășit cu sfintele taine. Înainte de încheierea Sfinte Liturghii, s-a săvârșit slujba de sfințire a prinoaselor și de pomenire a ctitorilor și ostenitorilor acestui sfânt locaș.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de Părintele Mitropolit care a prezentat în fața credincioșilor prezenți cele două sărbători prăznuite, Sfânta Treime și Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul. În mod deosebit, chiriarhul a stăruit în cuvânt asupra



situației părinților Sfântului Ioan Botezătorul, dreptii Zaharia și Elisabeta, care, neroditori fiind, erau percepuți, în epocă, ca fiind oropsiți și blestemați de Dumnezeu. Însă, această nerodire, a fost din rânduiala lui Dumnezeu, a arătat Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, fiindcă Dumnezeu îi pregătise pe cei doi drepti prin răbdare, rugăciune și viață sfântă, pentru zămislirea Sfântului Ioan, mai ales că nașterea acestui mare proroc a fost vestită de prorocul Maleahi (3, 1) cu mai bine de 400 de ani mai devreme. Ierarhul a încheiat cuvântul îndemnând familiile creștine de azi la naștere de prunci și creștere aleasă pentru toți copiii dăruți de Dumnezeu.

Mănăstirea Morisena a fost înființată în anul 2003, pe temeiul faptului că la Cenad (vechea Morisena) exista în jurul anului 1002 o mănăstire de călugări răsăriteni, fiind cea mai veche așezare monahală atestată documentar de pe teritoriul țării noastre.



## ZIUA DRAPTELULUI NAȚIONAL SĂRBĂTORITĂ LA TIMIȘOARA

Ziua Drapelului Național al României a fost sărbătorită în capitala Banatului printr-o serie de manifestări religioase, militare și culturale. Ceremoniile au avut loc pe esplanada Catedralei Mitropolitane, în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, însoțit de părintele vicar eparhial Ionel Popescu, de preoții catedralei și de preoții militari.

De asemenea, au participat reprezentanți ai autorităților locale și județene, ofițeri, subofițeri, soldați și numeroși localnici ori turiști aflați în orașul nostru.

În dangătul clopotelor, drapelul național, însoțit de Chiriarh și preoții slujitori, a fost scos din catedrală de către garda de onoare și adus pe platoul din fața lăcașului de cult.

Slujba de binecuvântare a drapelului tricolor a fost oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, înconjurat de soborul preoților, de față fiind și reprezentanți ai Bisericilor Sârbă, Catolică și Greco-Catolică.

După slujba de binecuvântare, au urmat alocuțiunile susținute de către subprefectul Județului Timiș, reprezentantul Consiliului Județean, viceprimarul Timișoarei și comandantul Brigăzii 18 Infanterie Banat.

În acordurile Imnului Național, intonat de baritonul Adrian Zaharia de la Opera Națională Română din Timișoara, acompaniat de muzica militară, Drapelul Național al României a fost

înălțat de militari pe catargul din fața Catedralei Mitropolitane.

Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan și reprezentanții oficialităților locale și județene au sărutat cu respect drapelul, simbol al identității naționale. Evenimentul s-a încheiat cu defilarea Detașamentului de Onoare.

Ziua Drapelului Național este sărbătorită anual pe 26 iunie, fiind proclamată prin Legea nr. 96 din 20 mai 1998. Istoria tricolorului românesc începe în 1848, în timpul Revoluției de la 1848, când a fost adoptat ca simbol al națiunii.

În forma actuală, drapelul a fost oficializat în 1867, în timpul domniei lui Carol I: albastru lângă



hampă, galben în mijloc și roșu în partea exterioară. Primele referințe istorice despre tricolor datează încă din perioada domnitorului Mihai Viteazul.



## TÂRNOSIREA BISERICII DIN SÂNPETRU MARE, JUDEȚUL TIMIȘ

La praznicul „Sfinților Apostoli Petru și Pavel”, credincioșii parohiei Sânpetru Mare, copii, tineri și vârstnici, s-au adunat, cu inimile pline de bucurie, pentru a participa la unul din cele mai importante evenimente ale parohiei lor și anume târnosirea noii biserici „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”.

În liniștea dimineții, încărcată de o tainică așteptare, de emoție și de bucurie duhovnicească, mulțimea credincioșilor din parohie și din parohiile învecinate, l-a primit pe Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, împreună cu soborul preoților slujitori. În dangățul clopotelor, fiecare inimă bătea parcă la unison, într-un ritm sacru, ca un imn nesfârșit de laudă și mulțumire înălțat către Dumnezeu.

După îndătinata primire a Chiriarhului, cu flori, pâine și sare, au urmat slujba de târnosire a bisericii și Sfânta Liturghie, oficiate de către Înaltpreasfinția Sa, înconjurat de soborul preoților de la Centrul eparhial și din parohiile vecine, din care au făcut parte: preotul Timotei Anișorac, consilier eparhial, protopopul Marius Podereu de la Sânnicolau Mare, preotul paroh Ștefan Dumitrescu.

În Sfânta Masă au fost așezate sfintele Moaște, hrisovul și o bucată de piatră din stânca Golgotei. Cu sufletul încărcat de mulțumire și recunoștință față de Dumnezeu, zeci de credincioși, între care și mulți copii, au ținut să marcheze acest moment istoric din viața parohiei lor prin împărtășirea cu Trupul și Sângele Domnului Iisus Hristos.

Cuvântul de învățătură, pe marginea Evangheliei duminicale și a sărbătorii „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”, a fost rostit de către Părintele Mitropolit Ioan. Înaltpreasfinția Sa i-a îndemnat pe credincioși să îi cheme pe acești importanți sfinți Apostoli în rugăciune, pentru a fi mijlocitorii lor înaintea Fiului lui Dumnezeu. De asemenea, Înaltpreasfinția Sa a apreciat eforturile depuse de credincioși și de preotul paroh la edificarea bisericii parohiale.

Răspunsurile liturgice au fost date de corul parohiei Comloșu Mare, din același Protopopiat..

La final, preotul Ștefan Dumitrescu a exprimat recunoștința sa față de Părintele Mitropolit Ioan pentru deosebita purtare de grijă și implicarea constantă, reflectată prin dese vizite efectuate pentru definitivarea lucrărilor de edificare a bisericii din Sânpetru Mare. Părintele Ștefan l-a asigurat pe Înaltpreasfinția Sa de dragostea și aprecierea credincioșilor, după care a oferit diplome de mulțumire celor mai importanți binefăcători și ctitori ai bisericii. Din partea Centrului eparhial, preotului paroh i-a fost conferit ordinul „Crucea Sfântul Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș” pentru clerici.

Demn de subliniat este faptul că preotul paroh Ștefan Dumitrescu este la cea de-a doua realizare de acest fel, prima biserică pe care a construit-o fiind cea din parohia Sânpetru Mic, protopopiatul Sânnicolau Mare.

Parohia din Sânpetru Mare a fost zidită cu ajutorul prețios al credincioșilor parohiei și al

famiilor Viorel Popovici, Mircea Simitean și Lacrima Toma. Terenul pe care s-a construit biserica a fost donat de familia Novac Velea, iar proiectul lăcașului de cult a fost conceput de arhitectul Sorin Henț din Timișoara. Un sprijin semnificativ în construirea bisericii a fost oferit de către Primăria și Consiliul Local din localitate.

Pictura în tehnica frescă a fost realizată de pictorul Sorin Iosub din Bacău împreună cu Danița Petcov din Sânpetru Mare, între anii 2020-2023.

Slujba de sfințire a locului și de punere a pietrei de temelie a fost oficiată de Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, cu binecuvântarea mitropolitului Nicolae Corneanu, la data de 30 mai 2013.

Potrivit rânduielii liturgice, la finalul Sfintei Liturghii, toți credincioșii au trecut prin Sfântul



Altar și s-au închinat în fața Sfintei Mese și, la ieșirea din biserică, au primit daruri de alimente din partea organizatorilor.



## BINECUVÂNTARE PENTRU CREDINCIOȘII PAROHIEI TIMIȘOARA VIILE FABRIC

În duminica întâi după Rusalii, Duminica Tuturor Sfinților, Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei a săvârșit Sfânta Liturghie, la altarul de vară al parohiei timișorene.

Fiind a doua zi după sărbătoarea Sfinților Apostoli Petru și Pavel, hramul bisericii parohiale, preoții și credincioșii s-au bucurat de prezența și



binecuvântarea Preasfinției Sale, încununându-se, astfel, programul liturgic al zilei.

Răspunsurile liturgice, care au creat atmosfera înălțătoare de rugăciune, au fost date de către grupul coral psaltic al Arhiepiscopiei Timișoarei, dirijat de către părintele arhidiacon prof. dr. Ionuț Arderean.

La momentul Sfintei Euharistii, numeroși copii și adulți s-au împărtășit cu Trupul și Sângele Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

Plecând de la Evanghelia zilei (Matei 10, 32-33; 37-38), Ierarhul a vorbit în cuvântul de învățătură despre necesitatea mărturisirii credinței noastre în Hristos Domnul, prin cuvânt și faptă, într-o lume provocatoare, marcată de schimbarea valorilor autentice și confirmate în timp, unde păcatul este considerat ceva firesc și de necondamnat.

În acest context al vulnerabilităților, Preasfinția Sa evidențiază faptul că generația tânără este cea mai expusă, subliniind importanța educării copiilor și a tinerilor în spiritul reperelor creștin ortodoxe, atât de necesare formării și dezvoltării lor.

Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul a transmis credincioșilor prezenți binecuvântarea și dragostea Părintelui Mitropolit Ioan al Banatului.

La finalul slujbei, părintele paroh Marius Sfercoci a mulțumit Preasfinției Sale, pentru vizita făcută, reînnoindu-i invitația de a veni la biserica din Calea Lipovei, ori de câte ori timpul îi va permite.

## PREOTUL TEODOR COCOREANU – SLUJITOR HARNIC ȘI CINSTITOR DE DUMNÉZEU



**M**iercuri, 29 mai 2024, preotul pensionar Teodor Cocoreanu, a plecat în Împărăția cerurilor.

Născut la data de 8 martie 1946, în localitatea Săcălaz din județul Timiș, adormitul în Domnul a trecut, încă din copilărie prin momente foarte grele, întrucât, la vârsta de numai 5 ani este deportat în Bărăgan, împreună cu părinții săi. Acolo, deportații au întemeiat localitatea Frumusița, unde au trăit din 19 iunie 1951 până la 25 decembrie 1955. Din pricina greutăților îndurate, copilul Teodor și-a pierdut mama și, de la vârsta de opt ani, a rămas orfan. După liberarea din deportare, revine la Timișoara și urmează cursurile Liceului teoretic nr.5.

La îndemnul tatălui său Valeriu, se înscrie la Institutul Teologic de Grad Universitar din Sibiu, al cărui licențiat devine în anul 1972.

În anul 1973, se căsătorește cu tânăra Constanța Țăranu, care l-a urmat necondiționat în activitatea pastoral -misionară ce i-a fost încredințată.

Hirotonia întru diacon și apoi preot pe seama parohiei Scăiuș, protopopiatul Reșița a fost săvârșită în același an, la Catedrala Mitropolitană din Timișoara, de către mitropolitul Nicolae Corneanu al Banatului.

După patru ani de slujire la Scăiuș, perioadă în care a construit casa parohială și a desfășurat o activitate pastoral-misionară apreciabilă, la data de 1 iunie 1977 este transferat la parohia Topolovățu Mare, protopopiatul Lugoj.

Și în această parohie se îngrijește de cumpărarea unei case parohiale pe care o amenajează corespunzător și cumpără materialele necesare construirii bisericii, făcând astfel dovada unui bun administrator și chivernisitor al credincioșilor încredințați spre păstorire.

În acești primi ani de slujire, preotul Teodor și preoteasa Constanța au fost binecuvântați de Dumnezeu cu doi băieți, Claudius și Bogdan, care le-au oferit părinților multă bucurie și împlinire.

Cu data de 1 martie 1991, este transferat la parohia Timișoara Mehala, unde va sluji până la data de 1 februarie 2011, când se pensionează la limită de vârstă.

Pentru vrednicia de care a dat dovadă în slujirea preoțească, mitropolitul Nicolae Corneanu i-a acordat distincția de iconom.

Preotul Teodor Cocoreanu, înzestrat de Tatăl ceresc cu mulți talanți, avut multă dragoste față de credincioșii parohiilor încredințate, a slujit Biserica cu mult devotament și a făcut tot ceea ce i-a stat în putință să administreze cu înțeleaptă chibzuială cele încredințate spre păstorire, lăsând faptele să vorbească în locul lui, spre Slava lui Dumnezeu.

Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, Preasfințitul Părinte Episcop-vicar Paisie Lugojanul, preoții și personalul din administrația Centrului eparhial, au transmis familiei îndurerate sincere condoleanțe.

**VEȘNICA LUI POMENIRE DIN NEAM ÎN NEAM!**

# AGENDA ÎNALTPREASFÎNȚITULUI IOAN, MITROPOLITUL BANATULUI

## 2 mai 2024

A oficiat Denia celor 12 Evanghelii, la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură.

## 3 mai 2024

A oficiat Denia Prohodul Domnului, la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură.

## 4 mai 2024

La miezul nopții a oficiat Utrenia Învierii Domnului, la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură.

## 5 mai 2024

Cu prilejul praznicului Sfintei Învieri a Domnului nostru Iisus Hristos, a săvârșit Sfânta Liturghie la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură.

## 10 mai 2024

A primit la reședința mitropolitană pe Excelența Sa, **Ozgür** Kivanac Altan, Ambasadorul Republicii Turciei, în România;

A oficiat slujba Vecerniei și a Sfințirii Apei celei mici, la parohia Lugoj – Cotu Mic, rostind cuvânt de învățătură.

## 12 mai 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură.

## 15 mai 2024

A primit pe domnul Alfred Simonis, președintele interimar al Camerei Deputaților;

A primit pe doamna dr. Mihaela Nicolin, comandantul Spitalului Militar de Urgență „Dr. Victor Popescu”, din Timișoara.

A susținut conferința cu tema „Vindecarea la intersecția dintre știință și credință”, la Casa de Cultură a Municipiului Beiuș.

## 19 mai 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Giroc, din protopopiatul Timișoara I, rostind cuvântul de învățătură, la finalul căruia a sfințit o troiță ridicată în curtea bisericii parohiale.

## 21 mai 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la schitul „Buna Vestire”, de la Sânadrei Colonie, din protopopiatul Timișoara II, rostind cuvântul de învățătură.

## 23 mai 2024

A primit pe doamna prof. univ. dr. Cătălina Tudose, de la Universitatea de Medicină și Farmacie „Carol Davila” București, pe domnul conf. univ. dr. Ion Udriștoiu, de la Universitatea de Medicină și Farmacie din Craiova, pe doamna Șef Lucrări dr. Eda Ciorabai, Universitatea de Medicină și Farmacie, din Constanța, pe doamna prof. univ. dr. Cristina Bredicean, de la Universitatea de Medicină și Farmacie „Victor Babeș”, din Timișoara, respectiv pe doamna dr. Simona Tămășan, medic primar psihiatru la Spitalul Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu”, din Timișoara;

A primit pe studenții anului IV, de la Facultatea de Teologie, din Timișoara dimpreună cu **părinții** lor profesori.

## 24 mai 2024

La invitația domnului prof. univ. dr. Marilen Pirtea, rectorul Universității de Vest din Timișoara, a participat la Opera Națională Română din Timișoara, la ceremonia de deschidere a festivităților legate de împlinirea a 80 de ani, de la înființarea prestigioasei instituții de învățământ superior.

## 25 mai 2024

La Institutul de Cercetări Avansate de Mediu, din cadrul Universității de Vest din Timișoara, Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului i-a fost acordată medalia de aur a Universității de Vest, din Timișoara.

## 26 mai 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la mănăstirea Petroasa Mare, din protopopiatul Lugoj, în cadrul căreia a hirotonit în treapta preoției pe diaconul Vasile Mareniuc, pe seama parohiei ortodoxe ucrainiene din Petroasa Mare.

## 29 mai 2024

A primit pe domnul Nicolae Ciucă, președintele Senatului României, pe domnii europarlamentari

Cristian Bușoi și Gheorghe Falcă, respectiv pe domnii Lucian Bode și Vasile Blaga, din București.

### 30 mai 2024

A primit pe domnul Ciprian-Vasile Olinici, ministru secretar de stat la Secretariatul de Stat pentru Culte;

A primit pe domnul Alfred Simonis, președintele interimar al Camerei Deputaților.

### 31 mai 2024

La invitația domnului d-lui Fady Chreih, CEO-ul Rețelei de sănătate REGINA MARIA, a participat la inaugurarea unui Hub medical pe șase etaje, cea mai mare clinică medicală din vestul țării, situată în Timișoara, strada Calea Martirilor 1989, nr.1;

### 2 iunie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la mănăstirea Petroasa Mare, din protopopiatul Lugoj, rostind cuvântul de învățătură;

A participat la slujba Vecerniei, la parohia Herendești, din protopopiatul Lugoj.

### 8 iunie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură.

### 10 iunie 2024

A prezidat la Centrul eparhial o întâlnire informală cu privire la elaborarea unei lucrări despre viața religioasă din Banat, cu participarea reprezentanților cultelor religioase din județ, precum și a domnilor: prof. dr. Crișu Dascălu, cercetător științific la Filiala din Timișoara a Academiei Române și director al Institutului de Cercetări Socio-Umane „Titu Maiorescu” din cadru filialei, respectiv conf. univ. dr. Ioan David, directorul Bibliotecii Academiei Române, Filiala Timiș.

### 13 iunie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură, la finalul căreia, pe esplanada catedralei a săvârșit slujba de parastas pentru eroii neamului românesc, în prezența autorităților județene și locale de stat.

### 16 iunie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Timișoara Iosefin, hirotonid în treapta diaconiei pe licențiatul în Teologie pastorală, Răzvan-Florin Pantelimon, pe

seama comunității credincioșilor cu deficiențe de auz și vorbire, din Timișoara.

### 18 iunie 2024

La monumentul „În Memoria Deportaților în Bărăgan 1951 - 1956”, din Parcul Justiției, din Timișoara a oficiat slujba de parastas pentru cei trecuți la Domnul deportați în Bărăgan;

A primit pe domnul Ciprian-Vasile Olinici, ministru secretar de stat, Secretariatul de Stat pentru Culte;

### 20 iunie 2024

În paraclisul reședinței mitropolitane a hirotesit duhovnic pe preotul paroh Mădălin Adam, de la parohia Banloc, din protopopiatul Deta;

Însoțit de părintele Dorin Covaci, protopopul Oficiului protopopesc Făget, a vizitat parohiile: Bichigi în vederea identificării unui loc, pentru construirea unei capele funerare, respectiv Făget I și Sudriaș unde sunt deschise șantiere de pictură din nou.

### 23 iunie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură.

### 24 iunie 2024

A participat la Sfânta Liturghie la Mănăstirea Morisena – Cenad, rostind cuvântul de învățătură.

### 26 iunie 2024

Cu ocazia Zilei Drapelului Național, pe esplanada catedralei mitropolitane a oficiat slujba de binecuvântare a Drapelului Național, în prezența autorităților județene și locale de Stat.

### 29 iunie 2024

A târnosit noua biserică a parohiei Sânpetru Mare, cu hramul „Sf. Ap. Petru și Pavel”, din protopopiatul Sânnicolau Mare, rostind cuvântul de învățătură.

### 30 iunie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la mănăstirea Petroasa Mare, din protopopiatul Lugoj, rostind cuvântul de învățătură;

*A consemnat preotul Marius Sfercoci, inspector eparhial*